

Administración: Montaner, 49 - Teléfono 37375.
 Delegado comercial: Teléfono 37334
 Redacción: Pasaje de la Merced 8.
 Teléfonos: 3731 y 37305
 Información: Teléfono 37327.
 SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES
 NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Miércoles, 24 de Agosto de 1938 Núm. 6.826

No hay victoria sin sacrificio.
 Ayudemos a la nuestra vistiendo con ropas confortables a los heroicos defensores de la Libertad, del Derecho y de la Justicia

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En la zona del Ebro prosigue la tremenda batalla en la que el enemigo sufre gran número de bajas, siendo aniquiladas Divisiones enteras

La Aviación de España derrotó nuevamente a la italoalemana, siendo abatidos siete «Fiats» y un «Messerschmitt»

En el frente de Extremadura se combate encarnizadamente, habiendo cruzado el Zújar las tropas españolas, que progresan, venciendo la resistencia del enemigo, al que se causan muchas bajas, pasándose íntegra a nuestras filas una sección al grito de ¡Viva la República!

LOS PIRATAS DEL AIRE ITALOALEMANES PRÓSIGUEN SUS AGRESIONES A LA POBLACION CIVIL, EN VALENCIA Y EN CATALUÑA

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

FRENTE DEL ESTE.—Con iguales características que en jornadas anteriores, las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por gran masa de Aviación y muchos tanques, han continuado sus ataques al vértice Gaeta y alturas inmediatas, consiguiendo, a costa de un número incalculable de bajas, avanzar ligeramente su línea.

Las tropas españolas, cuya actuación es admirable, resisten con incomparable heroísmo el derroche de material bélico de los invasores y aniquilan Divisiones enteras del enemigo.

La Aviación republicana bombardeó con extraordinaria eficacia las líneas y concentraciones de los invasores, causándoles muchas bajas.

Nuestros cazas entablaron diversos combates con los aparatos italogermánicos, obteniendo otra rotunda victoria. Siete «Fiats» cayeron incendiados en las sierras de Pandols y Cardó; tres se destruyeron en las cercanías de Mora de Ebro, y otro «Fiat» entre este pueblo y Miravet. Todos nuestros aviones regresaron sin novedad.

A las 14 horas fué derribado un «Messerschmitt» que atacaba a nuestros aparatos de bombardeo, al Sur de Fatarella.

A las 18:30 horas, nuestra Aviación ha entablado un nuevo combate con gran número de aparatos extranjeros, ignorándose, a la hora de cerrar este parte, el resultado de la lucha.

FRENTE DE LEVANTE.—Han sido enérgicamente rechazados golpes de mano enemigos en los sectores de Legís, Jinquer, Pavia y Almenara.

FRENTE DE EXTREMADURA.—El enemigo, que en las últimas horas de ayer consiguió ocupar El Campillo, logró hoy avanzar su línea hasta Puerto de San Vicente, en la zona de Puente del Arzobispo.

Las tropas españolas han cruzado el Zújar por el sector de Sancti-Spiritus, y progresan, venciendo la resistencia de las fuerzas al servicio de la invasión, que sufren muchas bajas.

Una de las posiciones enemigas fué entregada por la Sección que la defendía, que se pasó íntegra a nuestras filas al grito de ¡Viva la República!

DEMÁS FRENTES.—Sin noticias de interés.

AVIACION

En las últimas horas de ayer un hidro italiano bombardeó el pueblo de Oliva (Valencia), ametrallando a la población civil, en la que causó víctimas. El avión sobrevoló después Cullera y ametralló los pueblos comprendidos entre Algemesi y Perelló.

Durante la noche última y la mañana de hoy la Aviación italogermana agredió diversos puntos de la zona Norte de la costa de Cataluña.

También fué bombardeado en dos ocasiones Sagunto por los aparatos procedentes de Mallorca.

EN SAN SEBASTIAN

Se ha atentado contra el gobernador militar

Bayona 23.—Se tienen noticias de que la sublevación de dos batallones ocurrida en Santander y en Burgos, se hizo extensiva a San Sebastián, habiéndose asegurado ayer en la frontera de Hendaya por una indiscreción de un guardia de la zona invadida, que al parecer, se ha cometido un atentado contra el gobernador militar de San Sebastián. Noticias de última hora, aún sin confirmar, aseguran la muerte del citado gobernador.—Agencia España.

EL CINISMO DE HITLER

Propone «limitar» la acción de los aviones sobre las ciudades abiertas

Y en España la Aviación alemana causa centenares de víctimas en la retaguardia

Londres, 23.—Nuevamente se ocupa el «Daily Express» del supuesto deseo de Hitler de gestionar una «entente» aérea entre las potencias europeas.

Se asegura que la cuestión ha sido ya planteada a Italo Balbo y también al general Vuillemin, aprovechando su estancia en Alemania. Parece que se gestiona un viaje del ministro inglés del Aire a Berlín para poder informarle de los deseos del «Führer».

Es criterio del mencionado periódico que las proposiciones de Hitler a sus interlocutores se refieren a una limitación de la acción de los aviones sobre ciudades abiertas.

EN LA ESPAÑA INVADIDA

Los obreros producen actos de sabotaje

Bayona 23.—Por un obrero especializado belga que ha pasado la frontera de Irún y por uno de los cuatro españoles que pasaron huyendo el día 19, se sabe que el motivo de la restricción de fluido eléctrico obedece a que ha habido dos importantísimos actos de sabotaje en la hidroeléctrica y en el pantano de Ordunte por cuyo motivo las autoridades nazis han fusilado a varios obreros por el supuesto delito de creerse complicados.—A. E.

Es criterio del mencionado periódico que las proposiciones de Hitler a sus interlocutores se refieren a una limitación de la acción de los aviones sobre ciudades abiertas.

APERTURA DE LA EXPOSICION DE PERIODICOS MURALES

Ayer mañana tuvo lugar la apertura de la Exposición de periódicos murales del Concurso convocado entre las unidades del Ejército de la República y demás cuerpos armados.

El comisario de Propaganda de la Generalidad de Cataluña, señor Miravittles, en nombre de la Comisión organizadora, ha recibido a las autoridades e invitados al acto, a los que ha acompañado a visitar la Exposición.

Entre los concurrentes recordamos a una representación del general Masquelet; director de Seguridad, señor Cuevas, acompañado de su ayudante; coronel señor Salamanca; comisario general del Ejército de Tierra, señor Ossorio Tafall, que representaba, además, al director general de Carabineros; subsecretario de Instrucción Pública, señor Puig Elias; cónsul y vicedónsul de Turquía; señor Fontbernat, en representación del presidente accidental del Parlamento de Cataluña, señor Serra Hunter; coronel de Aviación, Alfonso Reyes; el escritor Federico Pujolá y Vallés, y muchos jefes y oficiales del Ejército.

El acto revistió gran sencillez, no pronunciándose discursos.

Entre los periódicos expuestos figuran algunos que constituyen verdaderas obras de arte, destacando especialmente los de trinchera, confeccionados por nuestros valerosos soldados en pleno campo de batalla.

En todos los textos resplandece la moral y espíritu de sacrificio de nuestro Ejército, dispuesto a seguir luchando hasta conseguir la victoria final contra el fascismo, limpiando de invasores el suelo patrio.

La Exposición ha merecido los más calurosos elogios de todos los asistentes.

EL ACUERDO ANGLITALIANO

Toda la Prensa inglesa da a entender que ha muerto definitivamente

Londres, 23.—Lord Plymouth, presidente del Comité de No Intervención, se entrevistó ayer ampliamente con altos funcionarios del Foreign Office. Hoy se entrevistará con el ministro de Negocios Extranjeros, lord Halifax. Las entrevistas de lord Plymouth se refieren a la contestación de Franco a la nota inglesa.

Hasta después de la entrevista con lord Halifax no habrá ninguna comunicación oficial relativa a la contestación del cabecilla faccioso; pero ya se sabe que la impresión en los círculos gubernamentales es pesimista. El estudio detallado de la contestación, en lugar de atenuar el pesimismo, lo ha aumentado.

La Prensa de anoche, incluso la conservadora, como el «Evening Standard», que desde hace tiempo presentaba la situación bajo un aspecto optimista, ahora ha cambiado de tono. El órgano conservador ataca la respuesta de Franco y comenta también desfavorablemente la contestación del ministro de Negocios Extranjeros de Mussolini al Encargado de Negocios Inglés en Roma.

Toda la Prensa inglesa, más o menos claramente, declara que el acuerdo angloitaliano ha muerto definitivamente con las declaraciones de Ciano y la respuesta del cabecilla faccioso.—Agencia España.

PASANDO EL RATO

En la zona facciosa se prohíbe el uso del uniforme falangista en el servicio activo

París, 23.—Una información oficial procedente de Burgos dice que una orden del secretario general de Falange Española Tradicionalista prohíbe el uso del uniforme falangista a los miembros de la organización que se encuentran en servicio permanente y a los miembros del alto mando.—Agencia España.

EDITORIAL

Los republicanos maniobreros y desertores

... aquellos que si antes de la guerra, en más de una ocasión, pecaron de medrosos y de ineptos para cumplir el alto cometido que se les había encomendado, desde el 19 de julio han acentuado, escandalosamente su medrosidad y olvidando sus grandes fracasos pasados pretenden hacer valer unos méritos que ya les fueron reconocidos y largamente premiados. Porque ahora se pretende, por algunos con una inhabilidad que condena de antemano sus maniobras al fracaso, que perdure un equívoco que debió dejar de existir desde la sublevación de los militares. España se ha inclinado resueltamente en favor de la prolongación de la lucha hasta la obtención de la victoria, no sólo porque lo exige nuestra dignidad de hombres que aspiramos a ser ciudadanos de un país libre e independiente, sino porque al exigir los facciosos y los invasores que nos rindamos sin condiciones, no nos quedaría otra salida que la de perecer a manos de los asesinos de Badajoz. En ningún momento se ha correspondido al humanitarismo y a la generosidad de la República y el hecho de que cuando el ilustre Jefe del Estado español ofrecía a los sublevados contra la República y contra España paz, perdón y piedad, el medio hombre que los asesinos han elevado a la categoría de generalísimo o de archipámpano volcara sobre los españoles dignos su odio, con la amenaza de no respetar la vida de nadie ya que de segar la existencia de nuestras mujeres y nuestros niños se encargan a diario los piratas del aire italoalemanes, demuestra que no cabe encontrar correspondencia de lealtad en los facciosos.

Les asiste el derecho, a cuantos se mantuvieron en su puesto de combate, en el frente o en la retaguardia, desde el 19 de julio, afrontando todos los peligros y asumiendo todas las responsabilidades, aunque en realidad una de las grandes satisfacciones que podía depararnos la guerra era la de que todos los antifascistas, de todos los partidos y de todas las organizaciones, se proclamaran republicanos y prometieran solemnemente su lealtad y su fidelidad a la República democrática.

Pero para que no perdure el equívoco y para evitar confusiones, conviene que se establezca una separación bien marcada entre los republicanos que han cumplido sencillamente con su deber, apoyando sincera y resueltamente a todos los Gobiernos que se han sucedido desde el 19 de julio y aquellos otros que si cuando el proyecto de Estatuto de Cataluña peligraba naufragar en las Constituyentes se disponían a volver la cara al peligro incurriendo en transigencias deshonrosas, ahora, en el extranjero, son partidarios de mediaciones que constituirían un baldón de ignominia.

En representación de los ideales republicanos, nadie, llámese como se llame, puede decir fuera de España, que el pueblo español debe cesar en la lucha por considerar estériles sus sacrificios y mucho menos los desertores, aunque recurran al fingimiento de defender la causa antifascista para disimular su deserción.

La República democrática que ahora defienden cuantos combaten por la independencia de España ha dejado de ser verbalista. Hay que defenderla con sacrificios y con heroísmo en España, exponiéndose a que los piratas del aire le hagan a uno papilla y adaptándose al razonamiento severo que muchas veces se ven en la necesidad de admitir los soldados que hundidos en la tierra para que no les alcancen las bombas de la Aviación italoalemana se pasan horas y horas sin probar bocado hasta que logran librarse del círculo de fuego en que pretendían ahrojarlos, para que se rindieran sin condiciones. Son los héroes de la zona del Ebro, de Levante y de Extremadura los que nos dictan la ley de la resistencia y del sacrificio. Y a quienes no les imiten, por falta de fe o por exceso de miedo a las balas en el frente y a las bombas en la retaguardia, lo menos que hay derecho a exigirles es que silencien su cobardía y se entierran en el olvido. Porque sólo olvidándose podrá el pueblo perdonarles su deserción.

AGRUPACION DE SOCIALISTAS ASTURIANOS

En la Asamblea general celebrada el domingo último, a fin de examinar la circular de la Comisión Ejecutiva Nacional, en la que se ordena la elección de vicepresidente y tres vocales para la misma, se acordó constituir una mesa electoral, formada por los compañeros Aurelio Cuartas, José Castaño y Bernardo Alonso, que funcionará en la Secretaría de la Agrupación durante la presente semana, de diez a una y de cinco a siete, donde emitirán su voto todos los compañeros militantes, pudiendo hacerlo por escrito aquellos que residan fuera de Barcelona o sus ocupaciones les impidan trasladarse a ella.

LA JUNTA DIRECTIVA

LOS 10.000 NIÑOS EVACUADOS DE ARAGON

Precisan tu ayuda

¿COMO? PROPORCIONANDOLES...

Primero. Locales para establecer las docenas colonias que precisan.

Segundo. Menaje: camas (10.000), mesas, sillas, etc., etc.

Tercero. Ajuar: Ropas, sábanas, mantas, colchones, vestidos, piezas de tela para confección de sábanas, toallas, pañuelos, etc., etc., calzado, calcetines, medias, etc.

Cuarto. Comestibles: Vegetales, conservas, útiles, leña, carbón, etc.

Quinto. Asco y limpieza: Jabones, dentífricos, etc.

Sexto. Higiene y Sanidad: Botiquines de urgencia para cada colonia, medicamentos, etc., etc.

Séptimo. Material escolar: Libros, papel, plumas, etc.

Octavo. Transporte: Camiones, ambulancias, etc.

Noveno. Material agrícola e industrial para las granjas, colonias, talleres de Artes y Oficios, etc.

Décimo. Personal: Auxiliares femeninos de asistencia, maestros y maestras, enfermeras, etc., etc.

Para más dirigirse a la Junta Intermunicipal de Aragón, calle Ramón Acín, 55.

La «Gaceta»

SE CREA LA DIRECCION GENERAL DE SANIDAD

En el número ayer de la «Gaceta» se insertan, entre otras, las disposiciones siguientes:

Decreto del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad creando para la organización de los servicios dependientes de la Subsecretaría de Sanidad, la Dirección General de Sanidad que cuidará de los servicios, funciones e instituciones de Sanidad Nacional y la Intendencia General de Sanidad Civil. La Dirección General de Sanidad, para el ejercicio de sus funciones dispondrá de los servicios, secciones e instituciones de Sanidad Nacional agrupados como sigue:

Inspección General de Sanidad, que comprenderá las siguientes secciones:

Epidemiología, Administración y Coordinación Sanitaria, Sanidad Exterior, Sancionamiento (Ingeniería Sanitaria y Oficina Técnica de Construcción), Instituciones Sanitarias Centrales.

Inspección General de Higiene Social, que comprenderá las siguientes secciones:

Higiene Infantil, Higiene del trabajo, Higiene Mental y Toxicomanías, Enfermedades Venéreas, Lepra, Cáncer y dermatosis evitables, Tuberculosis, Paludismo, Tracoma y otras causas de ceguera.

Inspección General de Asistencia Médica y Nosocomios que comprenderá las siguientes secciones:

Sanatorios, Manicomios, Hospitales y Balnearios, Asistencia domiciliar, Servicios médico-sociales.

Inspección General de Industrias Químico Farmacéuticas, que cuidará de la catalogación, inspección y coordinación de sustancias terapéuticas, de las necesidades de la dispensación, almacenaje y distribución de las mismas, de la información sobre las normas de funcionamiento de los Centros de dispensación y de las condiciones técnicas exigibles al personal encargado de los mismos; recopilará, ordenará y cuidará del cumplimiento de la legislación sobre la función farmacéutica, proponiendo las oportunas modificaciones; y de modo general atenderá cuantas actividades técnicas tengan relación con la Farmacia y el ejercicio profesional de sus facultativos.

Los servicios encargados a esta Inspección comprenderán las siguientes secciones:

Técnica, Catalogación, comprobación y coordinación de los Centros de producción, Dispensación, Almacenaje, pedidos y distribución, Profesional.

Quedan extinguidas la Dirección General de Luchas Sanitarias, la Secretaría Técnica General, la Inspección General de Asistencia Médica y derogadas cuantas disposiciones se opongan al presente Decreto.

FARMACEUTICA MULTADA

Orden imponiendo multa de 250 pesetas a doña Cristina Pena Vidal, como resultado de inspección realizada en la Farmacia de la misma, establecida en esta capital, calle de Cortes, 470, al probarse diversas irregularidades en lo que se relaciona con la materia de estupefacientes.

ESENCIAS DE PLANTAS SILVESTRES AROMATICAS PARA LA EXPORTACION

Se publica también una orden del Ministerio de Agricultura dando normas al objeto de aprovechar con fines de exportación los productos obtenidos de la destilación de plantas silvestres aromáticas en el territorio leal al Régimen.

El Gobierno de la República

Dos importantes decretos de Hacienda y Economía

En uno se establece que todos los españoles deben contribuir al incremento de la obra social en beneficio de los refugiados y de los niños, y en otro se prorroga el plazo para el cobro de los cupones de los títulos y valores mobiliarios

Hacienda y Economía VISITAS AL MINISTRO

El ministro de Hacienda, señor Méndez Aspe, después de despachar con los subsecretarios, recibió las visitas del presidente de la Cámara de Comercio francesa y de los diputados señores Villaverde, Pérez Urria y Fernando Valera, ministro de Trabajo del Gobierno de la República señor Mox Regás y del subsecretario de Hacienda de Méjico D. E. Villaseñor.

DOS DECRETOS

La sangrienta guerra que la España leal sostiene por la libertad e independencia de sus hijos, guerra que va dejando tras de sí una estela de destrucción y de muerte, hace sentir la necesidad de intensificar cada día la obra protectora y de asistencia de todos aquellos a quienes la invasión dejó sin hogar y de los que incapaces de resistir el yugo italoalemán con que intenta oprimirlos el traidor Franco, abandonan los lugares ocupados por el fascismo y se refugian en el territorio leal.

De entre éstos, los niños, las mujeres, los ancianos, son los que más decidido apoyo necesitan, y a ellos ha dedicado nuestro Gobierno sus más solícitos cuidados, en forma diversa, aportando los medios económicos necesarios para su albergue y subsistencia.

El Estado subviene con entera normalidad a los cuantiosos gastos que origina el sostenimiento de la extensa red de organizaciones de este género que funcionan, tanto en España como en el Extranjero, pero la necesidad de ampliar y perfeccionar las instituciones donde se acoge a los damnificados y a los huérfanos hace pensar en la necesidad de que el pueblo, los españoles todos de la España leal, contribuyan con sus aportaciones en metálico al engrandecimiento de esta gran obra social, que tanto dice en favor de la nobleza de sentimientos y de la altura de miras de nuestro Gobierno y de nuestro país.

La guerra la soportamos todos los españoles y todos debemos contribuir a mitigar los dolores de los más perjudicados, especialmente de nuestros niños, víctimas inocentes de esta cruenta hostilización que se nos hace.

Así lo ha entendido también el Gobierno de la República y a propuesta del ministro de Hacienda y Economía señor Méndez Aspe, ha promulgado un decreto incitando a todos los españoles a colaborar en esta obra de asistencia social y ayuda a los niños, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo único. Para el sostenimiento de los hospitales, colonias infantiles y obras de asistencia social, se crea a título de aportación voluntaria, sin tipo fijo de cuota, una contribución, cuyo importe será ingresado periódicamente en la cuenta especial que al efecto se abrirá en el Banco de España, realizándose la recaudación en la forma y por el procedimiento que dispondrá oportunamente el ministro de Hacienda y Economía.

La «Gaceta» de 23 de agosto publica el siguiente decreto del Ministerio de Hacienda y Economía:

«El decreto de 14 de agosto de 1936 dispone en su artículo décimo que al anunciarse el cobro de cupones, dividendos y demás derechos inherentes a títulos y valores mobiliarios emitidos por cualquier clase de Corporaciones o

Empresas debe señalarse en un plazo máximo de dos meses, o de un mes cuando se trata de fondos públicos, transcurridos el cual habrán de ser ingresados en cuenta abierta en el Banco de España a favor del Tesoro, las cantidades correspondientes a dicho vencimiento que no hubiesen sido satisfechas por las entidades emisoras.

Las circunstancias actuales obligando al traslado tanto de los fondos públicos como de los valores mobiliarios de unas plazas a otras, han determinado en muchos casos dificultades insuperables para que puedan ser presentados dentro del plazo establecido, los títulos y cupones a que se refiere el mencionado decreto.

Esta situación se agrava todavía más en casos como el del Banco Hipotecario de España y el Banco de Crédito Local, que no han podido hacer efectivos durante los plazos señalados en aquel decreto, los derechos inherentes a las cédulas de su propiedad, no obstante reunir numerosos tenedores de las mismas las condiciones prescritas.

En su virtud, de acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del de Hacienda y Economía, se decreta lo siguiente:

«Artículo primero. Los tenedores de toda clase de títulos y valores mobiliarios que no hayan podido presentar sus cupones al cobro dentro del plazo señalado en el decreto de 14 de Agosto de 1936, debido a las operaciones de evacuación o traslado autorizadas u ordenadas por el Gobierno, podrán hacerlo dentro del de dos meses a contar desde la publicación de esta disposición.

Art. 2.º Se autoriza al Banco Hipotecario de España y al Banco de Crédito Local para abrir en sus propios establecimientos la cuenta especial a nombre del Tesoro que se previene en el artículo décimo del mencionado Decreto para que con cargo a la misma puedan satisfacer los cupones de los Títulos por ambos Establecimientos emitidos, siempre que se hallen en las condiciones prescritas por aquel.

Art. 3.º Se autoriza al ministro de Hacienda y Economía para dictar las disposiciones necesarias para la ejecución de este decreto, del que se dará cuenta a las Cortes.»

Dado en Barcelona a 22 de agosto de 1938. —Manuel Azaña. — El ministro de Hacienda y Economía, Francisco Méndez Aspe.

Instrucción Pública y Sanidad

La Comisión de Instrucción Pública del Parlamento, presidida por el vicepresidente de la misma señor Ruiz Lecina, cumplimentó al ministro, cambiándose en la entrevista sendos ofrecimientos de colaboración con respecto a la labor que la citada Comisión ha de realizar.

La «Gaceta» del día 23 publica un decreto reponiendo en sus cargos, por considerarlos afectos al régimen, a los funcionarios Antonio Quintana Serrano, Ignacio Gall Boy, Antonio Soto Biosca, Emilia González Almejón y Hermenegildo del Corral Altube.

También publica los ascensos a jefes de Administración de los funcionarios Hermenegildo Vilayverde García, José Cano López, Narciso Escribano López y Alberto Rodríguez Mateo.

—Han visitado el Ministerio, los cursillistas del ciclo de capacitación para Colonias escolares, siendo recibidos por la directora general de Primera Enseñanza, que se congratuló del interés demostrado por los maestros aprovechando las vacaciones para seguir este cursillo,

EN VINARÓZ



La ocupación transitoria de los facciosos e invasores, no ha logrado impedir que los patriotas expresen su odio a los traidores como lo demuestra la inscripción escrita en la fachada de una casa.

cuya finalidad representa un verdadero sacrificio. A continuación cumplimentaron al señor ministro, siendo presentados por el compañero Alalz, quien explicó que se trataba de la terminación del cursillo y por consiguiente de maestros capacitados para hacerse cargo de las Colonias. El señor Blanco tuvo unas palabras de agradecimiento para estos profesores, a los que felicitó, tanto por la alta misión que les está encomendada como por el espíritu que ha de acompañarles en el desempeño de sus cometidos, toda vez que, a fuerza de amor y cariño han de suplir en muchas ocasiones la falta de los padres.

EL VIII CONGRESO DE CIENCIAS HISTORICAS

Han sido anulados los nombramientos en primer de febrero de 1937 se hicieron para formar parte de la delegación española en el VIII Congreso de Ciencias Históricas designando en su lugar a los señores don Juan M. Aguilera y Calvo, catedrático de la Universidad de Sevilla; don Pedro Aguado Bayle, catedrático de Barcelona, y don Gonzalo de Reparaz, historiador.

VISITA DE CURSILLISTAS A LAS COLONIAS DE SITGES Y VILLANUEVA Y GELTRU

El centenar de maestros que sigue el cursillo de capacitación organizado por el Consejo Nacional de la Infancia Evacuada en la Normal del Estado de esta ciudad, realizó una visita a las ciudades infantiles de Sitges y Villanueva y Geltrú, donde tuvieron ocasión de apreciar la organización interna y pedagógica de las mismas. Los expedicionarios fueron obsequiados espléndidamente. Por la tarde, el delegado de las Colonias del Ministerio en Sitges, dió una interesante conferencia sobre Colonias en sus diversos aspectos.

Acompañaban a los maestros cursillistas, el secretario y varios consejeros del Consejo Nacional de la Infancia Evacuada, así como los profesores a cargo de los cuales corre el cursillo.

La visita resultó muy interesante y provechosa, efectuándose el regreso al atardecer del mismo día.

ENTREGAS HECHAS POR VARIAS UNIDADES MILITARES AL CONSEJO NACIONAL DE LA INFANCIA EVACUADA

El 41 Batallón de la 179 Brigada de Carabineros ha hecho entrega a la Caja del Consejo Nacional de la Infancia Evacuada, de la cantidad de 10.000 pesetas para atender a las necesidades de las Colonias que dicho organismo tiene establecidas.

—La heroica 43 División ha comunicado a la Dirección de la Colonia Infantil de Tossa de Mar, que los combatientes de sus Unidades dependientes, han decidido patrocinarla. Este valioso ofrecimiento lleva aparejada la promesa de facilitar a la referida colonia cuanto necesiten nuestros niños.

—La 3.ª Batería de Defensa de Costas ha entregado a la Dirección de la Colonia Costa Brava, de Llaná (Gerona), la cantidad de 521'50 pesetas, producto líquido de la recaudación obtenida en las representaciones teatrales que a beneficio de la misma dieron los artilleros de aquella Unidad, con la colaboración de distinguidas señoras de Llaná, en el Teatro del Círculo Federal, los días 24 y 28 del próximo pasado mes.

—Un jefe y comisario de una Unidad de Servicios Auxiliares, en contacto con la Colonia de Bisaura de Ter, han prometido a su director, en nombre de todos los oficiales y soldados a sus órdenes, facilitar a la colonia víveres, asistencia médica, traslado de leña y transporte de todo ello en demostración del afecto que todos ellos sienten por la obra que realiza el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad a través del Consejo Nacional de la Infancia Evacuada.

PARLAMENTO DE LA REPUBLICA CONSTITUCION DE LA COMISION PERMANENTE DE ACTAS DEL PARLAMENTO DE LA REPUBLICA

Ayer mañana quedó constituida la Comisión Permanente de Actas, habiendo elegido los siguientes cargos: presidente, señor Moreno Mateo; vicepresidente, Sr. López Goicoechea; secretario, señor Sosa, y vicesecretario, señor López Malo.

YODO PARA LAS FARMACIAS

La Dirección General de Sanidad advierte a todos los farmacéuticos de Cataluña que pueden adquirir nuevamente «cien gramos» de Yodo Metal al precio de 116 pesetas el kilo de la Casa Clapés y Juliá (Pablo Iglesias, 30).

Su anuncio lo leerán más de 60.000 personas si lo inserta en EL DIA GRAFICO

UNA COSA ES PREDICAR...

Un industrial catalán vuelve de la otra zona...

Cómo administran los facciosos las haciendas ajenas. — Serrano Suñer y los incontrolados. — Los «lligueros», víctimas de su traición. — Gil Robles, fugitivo

Todo lo que se ha escrito y todo lo que puede escribirse sobre la situación caótica y de entrega al extranjero en que vive la zona española facciosa, no será bastante para aproximarnos a la realidad. Cada día llegan testimonios nuevos, relatos interesantes que nos descubren un poco más el drama franquista. Este relato que vamos a ofrecer aquí, por ser de fecha reciente, ayuda, además, a poner en claro la podredumbre moral que invade el país, y la política de eliminación impuesta por la Gestapo alemana, dueña y señora de la España franquista, según podrá comprobarse por datos que se darán en el curso de esta información: datos que demuestran la vergüenza horrenda que padece el pueblo español, y la débil convicción "nacional" de los que viven al otro lado de la barricada inmensa que nos divide. Pero atiéndase al relato...

EL INDUSTRIAL QUE QUISIERA VOLVER "CONCEDIENDO EL CONTROL OBRERO Y EL REPARTO DE BENEFICIOS..."

Este es un hombre, gran industrial en Barcelona, persona conocida, y en su época, de gran prestigio social. No esperéis el nombre. Ha huido de la otra zona, dejando personas a las cuales le ligan estrechos lazos, y, naturalmente, padecerían las consecuencias. Este gran industrial, ha pasado mucho tiempo en la "España blanca", y ahora, desde Francia, lamenta no poder volver a Barcelona. — Si pudiera volver—dice—accedería a que siguiera un control obrero, repartiría beneficios... Nos hemos equivocado. En el Norte de España, hay más de 15.000 catalanes "que también se han equivocado" y que esperan la ocasión propicia para huir de la España de Franco. Todos, poco más o menos, han sufrido igual que yo...

GANGSTERS DE CHAQUET Y GANGSTERS DE CAMISA AZUL

¿Qué es lo que les ha ocurrido a todos los catalanes que huyeron del "infierno rojo"? Este industrial, arrepentido prófugo, nos lo va a explicar.

—Cuando en los primeros días de agosto de 1936 llegué a San Sebastián, el recibimiento que me hicieron mis paisanos refugiados ya allí, fué magnífico. Ya estaba en salvo... Pero —les dije—yo he abandonado mis fábricas... No tengo dinero...

—No te preocupes. Presentate en el Banco... tal, y allí, te lo arreglarán todo. —Ful al Banco... tal, tomaron nota de mis dificultades, y me hicieron volver a los ocho días. Entonces, me presentaron una lista, en la que constaba una relación de mis fábricas, del número de obreros empleados, y de la cifra de mis negocios. Todo era exacto.

—Le podemos conceder a usted un crédito de 2.000.000 de pesetas. —¡Ah!—exclamé sorprendido y satisfecho. —Pero sólo podrá usted cobrar 2.500 pesetas todos los meses. Lo demás, quedará en cuenta corriente.

Me pareció aquello maravilloso. Tenía aseguradas hasta el infinito mis necesidades materiales. Hasta que terminara la guerra—con la victoria de Franco y de su régimen—no caería de nada. Estaba, desde luego, en el mejor de los mundos.

La realidad fué muy otra. A las pocas semanas se me presentaron en el hotel unos señores muy empaquetados. Era una Comisión oficial de ayuda a los huérfanos de la Guardia Civil, la que me presentó una lista de donativos que encabezaba el "caudillo". Me pidieron que contribuyera.

—Sí, señores, con mucho gusto. No estoy en Barcelona, donde tengo lo mío; pero, en fin... ¡Josefina!—Josefina es la mujer del industrial—trae la cartera. —Pensaba que con doscientas o trescientas pesetas...

—No, no. Usted, que es una persona de gran crédito, no necesita el dinero físico para nada. Es usted persona solvente. Firme aquí, y bastará.

El industrial a poco se desmayó. Era una suscripción por 250.000 pesetas. El primer "acto" de adhesión y saludo a Franco... Aquellos señores le miraban inquisitivamente... Tuvo miedo... Y firmó. Con un golpe en el corazón, pero firmó. El crédito en el Banco le había mermado 250.000 pesetas.

Más tarde, le visitaron cinco jovencitos, dos de ellos niños "bien" barceloneses. Llevaban la camisa de Falange. Le indicaron: —Veníamos a que se inscribiera usted en esta lista de donantes. Es para los falangistas que vienen de la primera línea... Debe usted dar 25.000 pesetas.

Me indigné. —Verán ustedes. Hace días estuvieron aquí unos señores... Ya di dinero.

—Esto es una cosa independiente. Debe usted darle otra vez.

—Pero si yo... —Mire usted. Vea esa lista. Fulano de tal, desaparecido. Mengano, en Ondarreta. Perengano... y aquí estaría muy bien su nombre. Con que, decidase. Vendremos mañana por el dinero...

Inmediatamente me procuré una entrevista con Serrano Suñer, ministro del Interior—Suñer, co nacido en la u. Suñer, sin acento, es apellido catalán, y pronunciarlo así puede ocasionar un disgusto... Serrano Suñer, palideció de ira, y me dijo:

—Le prohibo a usted que dé dinero. Son unos incontrolados, y ya tengo ganas de acabar con ellos. No entregue ni un céntimo.

Al día siguiente, cuando entraron los cinco mozos, así se lo dije.

—Le ha dado Serrano Suñer esta orden por escrito? ¿No? Pues oiga. Usted, F. de tal, es separatista. En tal fecha dió tantos miles de pesetas para tales escuelas, catalanas; tantos otros miles para la entidad tal, que dirige un c... separatista; tantos otros miles...

Verá usted lo que dirá Serrano Suñer en cuanto le enteremos.

Y les di las 25.000 pesetas. Pero concebí el propósito de salir del "paraíso de Franco", y no paré hasta lograrlo...

COMO HA SIDO ELIMINADA LA LLIGA CATALANA

—En la España de Franco, se contaba, al principio, con "fuerzas vivas" bastantes para organizar un Estado. No hay duda que la aportación inteligente de los hombres que formaban la Lliga Catalana era valiosa. Sin embargo, por un proceso de eliminación, cuya finalidad se explicará a su tiempo, la Lliga ha quedado reducida a la nada.

Excepto un grupo disidente que quedó en París, y que integraban Puig y Cadafalch, Durán y Ventosa, Vidal y Guardiola y Pellicena, todos los demás "lligueros", pasaron a la España de Franco. Vejaciones, extracciones de dinero, desprecio absoluto, eliminación de los puestos y cargos de responsabilidad, todo contribuyó a que la Lliga desapareciera del campo franquista. Cambó hizo sus primeras armas escribiendo en "La Nación, de Buenos Aires, unos artículos en elogio de Franco. Pero no le hicieron caso. March, le llamó públicamente "¡judío!" en venganza de agravios. Hoy Cambó está en Francia, en Mont d'Or, convencido de que la carta que jugaba no era un triunfo. Rahoia, fué preso en Pamplona considerado como excesivamente separatista: se encuentra ahora exiliado en Francia. Ventosa y Calvell asimismo han huido de la zona facciosa, después de haber sacrificado un hijo en el frente... Bausili, marchó a la Argentina para ocupar un puesto de responsabilidad en la Chade. Casabó peregrina también por el Sur de Francia... Y únicamente han quedado en la zona rebelde, Trias de Bés y Valls y Taberner, los que eran de la Lliga, pero procedían de la rama integrista: es decir, quedan los que eran carlistas.

El caso de Bau, es típico. Bau, es aquel cacique de Tortosa que tantas demostraciones hizo de "nacionalismo". Ahora deambula por las calles sin que nadie le haga caso. Y es lo que decía Milá y Camps:

—Lo que más encodora, es que apenas te ven, te dicen: ¡Cuidado, que vienen los catalanes! El único recurso que tenemos, es el de huir...

ELIMINACION DE LA CEDA

Hubo un momento en que el partido más izquierdista, dentro de la tierra de Franco, era la Ceda, y su caudillo Gil Robles, el más extremista. Pero la Ceda y Gil Robles fueron eliminados bien prontamente. El partido fué disuelto y algunos dirigentes, detenidos: apedoados todos de sus cargos; y el mismo "jefazo", el señor Gil Quiñones (a) Gil Robles, hubo de refugiarse en la Embajada de Portugal, en Salamanca, de donde salió para trasladarse a Portugal mismo. Por esta causa, las simpatías fascistas de ortugal hacia Franco, se han enfriado. Porque Oliveira Salazar es un valedor de Gil Robles: es un dictador así como lo fué Schuggnig en Austria. La fuerza política de la Ceda, que tanto contribuyó al alzamiento, fué eliminada en cuanto se creyó necesario, sin dificultad ni oposición de ninguna clase...

GOICOECHEA Y LOS «ALFONSINOS» NO SON NADA ALI

Tampoco los monárquicos «alfonsinos» son ya nada. Y su jefe, Goicoechea, ha caído en desgracia. El general Franco, en realidad, se ha proclamado rey. Tiene todos los poderes, como quizá no los tenía el último de los Borbones. Mando supremo en el Ejército y en la Marina. Mando y timón en el Gobierno. En realidad, los monárquicos «alfonsinos» que han ido perdiendo fuerzas en estos dos últimos años, no pintan nada, absolutamente nada, en la España del rey Franco...

LA DECAPITACION DE FALANGE

Desde luego, la organización de Falange es de tipo alemán, y sigue las inspiraciones alemanas. En España, nada se hace sin que pase por el control de la Gestapo. Poco a poco, esta Gestapo ha ido imponiéndose, y la Falange, cuenta teóricamente, con muchos afiliados, la mayoría a la fuerza; porque en la otra zona no se puede hacer nada, ni viajar en ferrocarril ni trabajar ni vender o adquirir, como no sea perteneciendo a Falange. Pero Falange tenía unos jefes que seguían unas teorías: las de Primo de Rivera. Otros que seguían teorías que permanecían «camufladas». Estos jefes, en

IMPORTANTES INCAUTACIONES DE TEJIDOS EN DOS ALMACENES Y DETENCION DE LOS CONSEJOS RESPONSABLES

EN UNA DE LAS CASAS ACAPARADORAS, LOS OBREROS TRABAJABAN SOLAMENTE CUATRO HORAS DIARIAS

La Policía detuvo ayer al Consejo de Empresa de la casa Roberto Soler Rovira, establecida en la calle de Bailén, 19, en cuyos almacenes aparecían las estanterías vacías, mientras en los sótanos fueron descubiertas gran número de piezas de tela, tejidos de varias clases, popelín, etc. Según manifestaciones de los detenidos, estos géneros los habían adquirido los años 1936 y 1937 a un precio bastante bajo, habiendo aumentado actualmente el valor de los mismos de una manera fabulosa.

También la Policía, tras prolijas averiguaciones, ha descubierto en la calle de Ausias March, 25, almacenes de la casa Marcos Vila-

número de unos 600, han sido fusilados o internados en un campo de concentración. El jefe supremo de Falange, Hedilla, fué condenado a muerte. Pero... Hedilla se encuentra en Alemania. Hitler lo guarda para oponerlo a Franco, en cualquier momento que se le antoje. Es una prenda que guarda el jefe del «nazismo». Franco no es dueño absolutamente de nada, sabiendo además, que de los falangistas «oficiales», en un momento dado no contará más que con unos centenares.

EL TEMOR DEL REQUETE

Queda, únicamente el Requeté. El Requeté, por oposición a Falange, y por otras muchas cosas, es enemigo de la extranjerización de España. Pero sabe el Requeté que esto significa su muerte. El Requeté forma hoy la mejor fuerza de choque del franquismo, y por ello no ha sido ya eliminado. Pero todo se andará. Hitler no puede tener en España una fuerza que se oponga a sus deseos. El Requeté teme fundamentalmente que este proceso de eliminación que han sufrido todos los partidos y grupos en la España rebelde, le alcance también de un momento a otro... Y el malestar aumenta.

DOMINACION GERMANICA

Los alemanes están convirtiendo España en una Colonia suya. Controlan toda la industria, pero esperan lo mejor: esperan dominar la industria catalana. Esto que me ha ocurrido a mí, es decir, la hipoteca de mis fábricas para sacarme luego el dinero en «donativos», es una clara estratagema alemana, es una imposición alemana. Muchísimos fabricantes e industriales catalanes que se encuentran en la zona facciosa, han sufrido el mismo atraco. Alemania quiere ser, en su día, propietaria de la gran industria de Cataluña. Ya es bastante el hecho de que, por decreto, todos los alemanes puedan desempeñar toda clase de cargos. Es decir, que se les equipara en derechos, a los nacionales españoles.

LA PARTE DE ITALIA...

Italia tiene, desde luego, su parte ya asignada. Se le ceden las minas de Almadén y el control de la venta y producción del aceite. En Mallorca, ha fundado la Senia Viscosa, una gran fábrica de seda artificial... y por esto, sus aviadores destruyen todas las fábricas de seda que existen en la zona leal: destruyen de una manera deliberada... Y, lo más criminal, han desarraigado los mandarineros de Nules, únicos en el mundo, haciendo las operaciones necesarias para que rebroten en el Sur de Calabria. El campo de Nules no será jamás un campo competidor, por Calabria. Italai tiene ya en la mano casi todo el precio de la ayuda que presta a Franco.

PERO TODA ESPAÑA ES ROJA... MENOS FRANCO Y SERRANO SUNYER

En la España facciosa, el pueblo está cansado de la guerra. Hace dos años que no tiene a mano artículos manufacturados, y siente ya hambre. Hubo un hombre que parecía inclinarse hacia la mediación: Nicolás Franco. Pero éste fué "desterrado" a la Embajada de Portugal. También lo fueron otros que compartieron sus ideas. Entre otros, Sangroniz. Hasta la hiena de Martínez Anido puso reparos a la extranjerización, y se cuenta que en un Consejo hubo discusión y golpes entre Martínez y Serrano Suñer, a consecuencia de cuya refriega enfermó el general de la ley de fugas. Los jefes y oficiales admiran al soldado republicano, y siempre que tienen ocasión, dicen: —Si nosotros tuviéramos estos soldados... y no estos italianos, que necesitan que todo se lo den hecho, y doble número de españoles para que no corran, y aun así corren, y hacen correr a los demás...

En la España de Franco, todo el mundo escucha las radios republicanas. El discurso de Azaña se comentó extraordinariamente, e hizo un efecto tremendo. Todo el mundo está ansioso de saber noticias de esta zona, de saber cómo se vive, lo que pasa.

EN REALIDAD, LA ESPAÑA DE FRANCO ES COMO UN GLOBO DE ESTOS QUE DAN EN LOS ALMACENES. UN GLOBO HINCHADO, ARROGANTE, PERO AL QUE BASTA APLICAR UN CIGARRO O UN ALFILER, PARA QUE DE ESTE GLOBO NO QUEDA ABSOLUTAMENTE NADA

Los catalanes que viven en la otra zona, no van a misa. No van, porque el púlpito es allí una tribuna para comentar la guerra, y desde

LA DEPURACION DE LOS REPUBLICANOS

El ejemplo del Partido de Unión Republicana

LOS Partidos adquieren prestigio o lo acrecientan, depurándose. Les ocurre lo que al cuerpo humano, que sólo se fortalece cuando expulsa todos los microbios nocivos. Y es inútil, sobre todo en tiempo de guerra, erigirse en definidor y pretender dictar normas de conducta a los demás cuando la propia puede ser blanco de la crítica ajena, aunque se la mire al trasluz de la benevolencia. Aunque lo crean los hábiles o los que estiman que los servicios prestados constituyen un crédito permanente, sin tener en cuenta que los méritos para ser apreciados como un valor constante deben ser renovados. Y aun así, cuando la guerra arroja un saldo desfavorable para muchos antiguos luchadores que estimaron, equivocadamente, haber llegado al límite del sacrificio, hurtando ahora la vida a todo peligro, precisa una superación en las proezas que a diario llevan a cabo los soldados de la República para que la opinión conceda una mención honorífica a quienes cumplen con su deber en la retaguardia desde el 19 de julio.

Es indudable que los republicanos abarcan zonas extensas de la opinión y que cuando llegue la victoria y se reintegren a la vida ciudadana, en la España libre, aquellos que ahora viven esclavizados en la zona facciosa o atomorizados huyeron al extranjero, pero desvinculados de los militares traidores, será mayor el perímetro de influencia de los Partidos republicanos si estos tienen la fortuna de ser dirigidos por hombres de solvencia moral que durante la guerra hayan aportado a la obtención del triunfo todas sus energías y desvelos.

La depuración que ahora lleven a cabo en sus filas acrecentará su prestigio. Y les dará autoridad para participar en el Gobierno de España.

Acuerdo acertado el del Partido de Unión Republicana al separar de su seno a un diputado cuyas actuaciones en el extranjero no se han estimado de acuerdo con la moral intensa que la guerra ha impuesto. Debieran imitar esta conducta otros partidos republicanos. De este modo lograrían que encarnaran su máxima representación hombres como don Diego Martínez Barrio, que ostenta, no sólo la de su partido, sino la del Parlamento de la República con un prestigio cada día acrecentado, aparte de otros méritos, por el hecho sencillo de cumplir con su deber y de no haber abandonado ni un momento el cargo para el que fuera elegido por el bloque de partidos y de fuerzas sociales que integran el Frente Popular.

AGUIRRE

donde se da siempre el número de bajas "rojas". Pero es curioso que un día subió al púlpito un padre dominico, y arremetió contra los reverendos que utilizaban aquel sitio para cosa tan poco cristiana, tan poco piadosa... Nosotros creíamos que el padre dominico sería encarcelado, o tal vez fusilado. Pero no fué así. Continúa en San Sebastián, quizá por la eficaz protección de los "requetés".

Para Franco, uno de los problemas más pavorosos que se le presentan es el de mantener los campos de concentración. No puede alimentar a los que allí tiene recluidos. El presupuesto de estos campos de concentración significa una de las mayores cargas de esta guerra.

A todo esto, no existe en la España de Franco moral alguna. En el Norte, por ejemplo, en San Sebastián, los caballeros deben ir al baño con unos calzones hasta la rodilla, y las señoras entran en el agua con unas sayas, que se quitan, dejándolas atadas a unos corchos y que se ponen de nuevo al regresar a la playa. Además, los caballeros no pueden sentarse en la arena sin albornoz. Está prohibido ir por la calle sin medias—que no hay por parte alguna—y no existen los "cabarets". Pero esto es pura fórmula. La inmoralidad, los abusos deshonestos, la relajación más monstruosa, están a la vista de todo el mundo. En cambio, en el Sur, la relajación es la misma; pero, al menos, no hay ningún tafetán. En algunas ciudades del Sur existe un "cabaret" en cada puerta... Todo el mundo viviría en el Sur... si hubiera cerca una frontera como la francesa.

Mientras... el pueblo espera el momento en que el "globo" estalle. Espera que la República aplique el alfiler o la punta del cigarro que ocasionaría la desaparición total, absoluta e instantánea, de todo ese Estado artificial que ha montado la Gestapo alemana, con la ayuda de Franco. El pueblo está ansioso de saber noticias de la República, de conocer exactamente cómo se vive aquí, porque no cree en absoluto lo que cuenta la Prensa "dirigida" y administrada, única que circula por tierras de Frankonia.

Todo el mundo, en la otra zona, espera el momento en que caiga la ficción, apuntada sobre afileres... Todo el mundo, en la España facciosa, ha "rojo", aunque unos a otros no se lo digan.

Más de 60.000 personas leen cada día EL DIA GRAFICO, lo cual es la mejor propaganda para los anunciantes

MILITARES FACCIOSOS

Refugiados en una Embajada sudamericana, pretendían fugarse de Madrid

Y serán juzgados como supuestos reos de alta traición

Madrid, 23.—Ya tienen estado judicial las detenciones de Fernando Arniches Moltó, capitán de E. M., hijo del comediógrafo, y del militar de igual graduación González Valbis, aviador, y de otros más refugiados en una Embajada sudamericana, que pretendían fugarse de Madrid.

El número de complicados en este proceso es de cuarenta y uno. Serán juzgados por uno de los Tribunales Especiales de Guardia como supuestos reos de alta traición.

Al aviador González Valbis se le acusa además de haber bombardeado las filas republicanas desde un aparato leal.

EN LA FRONTERA FRANCO-ESPAÑOLA

Una camioneta que transportaba tropas facciosas es ametrallada en la carretera de Pamplona a Behovia

Comunican de la frontera francoespañola que hacia las tres de la tarde del día 22 una camioneta que transportaba soldados rebeldes por la carretera de Pamplona a Behovia (Municipio situado en la frontera francoespañola), ha sido agredida a tiros de ametralladora. Los ocupantes de la camioneta han tenido el tiempo justo de refugiarse detrás de un muro para evitar los proyectiles.

En el puesto fronterizo vecino se guarda el más absoluto secreto sobre las circunstancias en que ha transcurrido este grave incidente, demostrativo, una vez más, del estado de efervescencia reinante en la zona rebelde española.

LA NO INTERVENCION

El presidente del Comité se entrevista con los representantes de las potencias no intervencionistas

Londres, 23.—El ministro de Relaciones Exteriores ha celebrado esta tarde una detallada conferencia con lord Plymouth.

Ambos han cambiado impresiones sobre la respuesta de Franco. Lord Halifax ha informado a lord Plymouth de las conversaciones que había celebrado con los representantes diplomáticos de Francia, Italia, URSS, Alemania y Portugal.

Después, lord Halifax ha conferenciado con el primer ministro.

Londres, 23.—El presidente del Comité de No Intervención continúa sus entrevistas con los representantes de las potencias firmantes del acuerdo de no intervención.

Por ahora, no se habla de convocar al Comité. Existe la impresión de que éste no será convocado hasta que se haya logrado disipar el malestar producido por la respuesta de Franco, y especialmente hasta que se haya logrado fijar la posición exacta de cada Gobierno ante dicha respuesta.

PARA LAS VICTIMAS DE LA GUERRA

Los donativos de las potencias a la Cruz Roja Internacional

Londres, 23.—Las cantidades que distintos Gobiernos han entregado a la Cruz Roja Internacional para su obra de socorro en España, ascienden a un total de 18.500 libras esterlinas. Las entregas británicas se elevan a 5.000 libras, o sea más de una cuarta parte de la suma total recaudada.

A pesar de la poca importancia relativa de la contribución de los demás Gobiernos, el británico ha decidido destinar una nueva suma de 2.500 libras para dicha obra humanitaria, con la esperanza de que los demás Gobiernos seguirán su ejemplo. De todas maneras, y a menos de que los demás Gobiernos entreguen una suma considerable, el Gobierno de Londres se verá obligado a suspender sus donativos en el porvenir.

LA CRISIS PARCIAL FRANCESA

(Final de la última página)

del Consejo, según la presentan los círculos oficiales, se puede ver en un comentario que publica esta noche "Paris-Soir":

"El momento —dice— continúa siendo grave. Las grandes maniobras alemanas, las fortificaciones en la frontera, las dificultades con que lord Runciman tropieza en Praga, añaden nuevas preocupaciones a las ya existentes a causa de España y de Extremo Oriente. Sin embargo, Francia puede conservar buenas esperanzas. Alemania confiesa su agotamiento económico; Italia, comprometida en la peligrosa aventura española, está fatigada. El franco francés se defiende. El presupuesto mejora, el Ejército francés está bien armado y Francia tiene la amistad vigilante de Inglaterra y de los Estados Unidos. El país no debe dividirse con polémicas".

Todo está bien, dicen las izquierdas; pero ¿por qué no se impone también una disciplina a los patronos, quienes deben respetar las leyes sociales y sonar su parte de sacrificios? — Agencia España.

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Una vigorosa ofensiva china en el frente Susung-Taihu, ha ocasionado a las tropas japonesas una gran derrota

En la línea del ferrocarril de Kuyang a Cahng, numerosos contingentes de tropas chinas van a cerrar el paso a los invasores

Hankou, 23.—Las tropas niponas que cubren el frente Susung-Taihu, al Suroeste de Siensham, han sufrido una verdadera derrota. Las tropas chinas han efectuado contra dicho frente una vigorosa ofensiva, que ha causado enormes bajas al enemigo.

Por otra parte se anuncia que considerables contingentes de tropas chinas han llegado al lago Poyang, para contener el avance de los nipones sobre la línea del ferrocarril de Kuyang a Cahng.

UN MISIONERO CATOLICO DESCRIBE LOS TERRIBLES BOMBARDEOS JAPONESES

Roma, 23.—«L'Observatore Romano» publica una carta de un misionero católico a sus superiores dándole cuenta de los horribles aspectos de la guerra chinojaponesa.

La carta de este misionero trata especialmente de los terribles bombardeos aéreos por parte de los japoneses contra las poblaciones civiles y de las terribles matanzas que originan. El misionero dice que varias misiones católicas han sido completamente destruidas

y que las víctimas son muy numerosas entre los mismos católicos. — Ag. España.

UN NUEVO ATENTADO CONTRA DOS MIEMBROS DEL GOBIERNO CHINO NOMBRADO POR LOS JAPONESES

Shanghai, 23.—Se ha producido un nuevo atentado. Esta vez contra dos de los miembros del Gobierno chino nombrado por los japoneses.

Al circular en coche por la ciudad se dieron cuenta que tres individuos seguían a corta distancia con gran insistencia. Aprovechando una interrupción en el tráfico, los dos miembros del Gobierno provisional se apearon del coche continuando a pie y creyendo haber despistado a los seguidores.

Poco rato después un regular número de disparos de pistola sembró la alarma en la calle, cayendo herido uno de los ministros y no recibiendo ningún daño el otro.

Realizado el atentado los autores de él desaparecieron del lugar.

El estado del ministro herido es grave.

EL TERRORISMO EN PALESTINA

Severas medidas adoptadas ante el recrudecimiento de los atentados

Jerusalén, 23.—Ante el recrudecimiento de los atentados y después del asalto a la población de Hebrón, del Banco Barclay y de la Oficina de Correos, las autoridades han prohibido toda clase de circulación, tanto en los caminos y carreteras como en la ciudad, después de la puesta del sol.

De verdadera batalla puede calificarse el encuentro entre las fuerzas militares y los terroristas. El número de muertos es el de doscientos, y muy superior el de heridos. La mayoría de las víctimas pertenecen al pueblo de Medjal Wroum, que ha quedado casi arrasado por la intervención de trece aviones militares en la acción.

Continúa siendo grave la situación en Hebrón, donde se ejerce una severa vigilancia, menudeando los incidentes. La fuerza hizo fuego contra dos personas que salieron después de la salida del sol contravieniendo las órdenes dictadas. Las dos murieron a causa de los disparos. Otras personas han resultado heridas en las mismas circunstancias.

En un audaz ataque a la prisión de Nourghems los rebeldes han logrado poner en libertad todos los presos. La mayoría estaban condenados a trabajos forzados.

En la capital, donde se ha notado la presencia de diferentes partidas armadas, también se ha prohibido la circulación después de la puesta del sol, haciéndose extensiva la orden de prohibición a toda la provincia.

Como resultado del ataque a la Banca Barclay, han sido cerradas las sucursales que tenía abiertas en Nablus y Tulkarem.

SABOTAJES

Jerusalén, 23.—Varios viajeros procedentes de Egipto señalan que en la zona palestina lindante con Egipto se cometen continuamente actos de sabotaje contra las líneas fé-

EN CHECOSLOVAQUIA

Imponente manifestación en las exequias del líder eslovaco monseñor Hlinka

Praga, 23.—Las exequias de monseñor Hlinka atrajeron a Ruzomberok a una enorme muchedumbre, no inferior a las 70.000 personas. Todos los faroles de la población estaban cubiertos con crepiones, y por doquier ondeaban banderas eslovacas a media asta. La población se vistió verdaderamente de luto.

El desfile de la multitud ante el cadáver del líder eslovaco, expuesto en la iglesia, fué verdaderamente emocionante.

Tanto a los actos religiosos como al momento del entierro, asistieron, además de una imponente multitud, numerosas personalidades políticas, entre ellas el señor Hodza y representaciones de los partidos checoslovacos y sudetas, etc.

reas y carreteras. Cerca de Jerusalén, un tren de mercancías procedente de Lydda ha tenido que pararse a causa de estar obstruida la vía; una banda que estaba emboscada en los alrededores ha asaltado y saqueado el convoy, agrediendo a tiros al personal del mismo.

En la propia estación de Jerusalén ha sido hallada una bomba en los railes.

En la línea férrea, entre Jaffa y Lydda, ha hecho explosión una bomba de gran calibre. En el mismo sitio han sido hallados otros tres artefactos, pudiendo ser retirados antes de que estallaran.

En Sarafind han sido levantados los railes, habiendo descarrilado un tren militar.

En la región Sur, los rebeldes intimidan a los campesinos árabes con graves amenazas, y tratan de convencerlos de que en caso de litigios no acudan a los Tribunales británicos, sino que pidan venganza «a los justicieros» rebeldes.

LA SOLUCION DEL INCIDENTE DEL SANDJAK DE ALEJANDRETA



La entrada de las tropas turcas, después del acuerdo firmado entre Francia y Turquía

UN CRIMEN MAS DE LOS FACCIOSOS

Fusilaron al que fué Alto Comisario de España en Marruecos, señor Alvarez Buylla

Pero su hijo logró escapar y se ha enrolado en la Aviación leal

Madrid, 23.—Un periódico relata el fusilamiento por los fascistas del que fué comisario de España en Marruecos señor Alvarez Buylla, hecho ocurrido en marzo de 1937, y dice que su hijo Ramón logró llegar a la zona leal y se enroló en el Arma de Aviación.

Añade el periódico que en Marruecos queda la viuda del señor Alvarez Buylla, doña Blanca Aldana, y lanza la idea al Gobierno de que la incluya en el canje de prisioneros, para el que está nombrada una Comisión.

AL GENERAL MENÉNDEZ

Se le ha hecho entrega de un pergamino

Valencia, 23.—En el XXII Cuerpo de Ejército se ha celebrado el acto de hacer entrega de un pergamino al general Menéndez.

Hizo el ofrecimiento el teniente coronel Ibarrola, y el jefe del Ejército de Levante contestó en breves palabras, diciendo entre otras cosas: Espero que todos los que nos encontramos aquí hoy reunidos para la lucha contra el fascismo, podamos también con la misma fe y con la misma generosidad encontrarnos en la hora del triunfo para la lucha de la reconstrucción de España.

LA RETIRADA DE «VOLUNTARIOS»

La respuesta del criado de Hitler y Mussolini

El embajador soviético conferencia con lord Plymouth

Londres, 23.—El embajador de la U. R. S. S. en esta capital, señor Maiski, ha estado esta mañana en el Foreign Office, donde ha conferenciado extensamente con lord Plymouth.

El presidente del Comité de No Intervención tiene el propósito de consultar a todos los jefes de las delegaciones interesadas, sobre la reciente respuesta de los rebeldes españoles al plan británico de retirada de "voluntarios".

Después de su conferencia con el señor Maiski, lord Plymouth ha continuado en el Foreign Office, continuando su estudio de la respuesta rebelde.—Fabra.

GONZALEZ PEÑA

Llegó a Nueva York

Es probable que visite al Presidente Roosevelt antes de ir a Méjico

Nueva York 23.—González Peña, secretario general de la U. G. T. española, se encuentra actualmente en esta ciudad, de donde saldrá para Méjico.

Se ha entrevistado con el embajador de España, don Fernando de los Ríos, y con varios dirigentes obreros. Es probable que también se entreviste con el Presidente Roosevelt antes de partir para Méjico. —Agencia España.

EN POLONIA

Manifestaciones antialemanas

Praga 23.—En varias ciudades de Polonia se han registrado grandes manifestaciones antialemanas, a las que se sumaron millares de personas. En dichos actos se votaron resoluciones pidiendo medidas especiales contra la propaganda alemana en Polonia. Se registraron algunos incidentes promovidos por los agentes hitlerianos.—Agencia España.

EN GLEIWITZ (ALEMANIA)

Cuatro obreros se niegan a trabajar en el plan Goering

Londres, 23.—El "News Chronicle" publica una información de Gleiwitz (Alemania), según la cual cuatro obreros alemanes se negaron a hacer los trabajos especiales impuestos por el plan de los cuatro años. Dichos obreros han sido detenidos y se ignora su suerte.—Agencia España.

UN VIEJO REPUBLICANO ITALIANO

Predice, antes de morir, el triunfo de la República española

Roma, 23.—A la edad de ochenta y seis años ha fallecido en Bergamo el gran geógrafo e historiador italiano Arcangelo Ghisleri, que fué uno de los jefes del Partido Republicano. Como ya era viejo, el partido fascista se limitó a vigilarle estrechamente, impidiéndole relacionarse con sus antiguos amigos. En sus últimos momentos, a pesar de que sus actividades eran muy limitadas, el gran sabio manifestó su opinión contraria a la guerra española, augurando el triunfo de la República.—Agencia España.

LOS COMENTARIOS A LA RESPUESTA DE FRANCO

París, 23. — En los círculos oficiales del Quai d'Orsay se destaca que en Inglaterra la oposición contra la nota de Franco es completa, incluso en los órganos de oposición que han sido franquistas hasta ahora.

En los mencionados círculos oficiales no se oculta tampoco que el porvenir de la no intervención y del acuerdo angloitaliano se puede considerar como terminado.

LA PRENSA FRANCESA

París, 23.—La Prensa republicana de esta mañana continúa pidiendo la apertura de la frontera con la España republicana, después de la contestación provocativa de Franco.

"L'Humanité", que pide la apertura con urgencia de la frontera, destaca que el pueblo inglés ha demostrado muy claramente que no puede tolerar más el fracaso de la política de Chamberlain.

También la Prensa derechista ha modificado su actitud de ayer. Algunos periódicos derechistas y moderados trataban ayer de presentar la nota de Franco disminuyendo su importancia.

El "Petit Parisien", en una correspondencia de Londres, dice que el examen más detallado del documento recibido por Burgos ha aumentado la impresión en Inglaterra.

LA PRENSA INGLESA

Londres, 23. — La Prensa inglesa continúa comentando la contestación de Franco.

Vernon Bartlett escribe en el "News Chronicle" que "los círculos diplomáticos están convencidos de que la nota de Franco ha sido redactada de acuerdo con Mussolini, quien ha podido seguir enviando, como siempre, sus hombres y su material a los facciosos durante las últimas semanas, mientras el Gobierno francés controlaba la frontera de los Pirineos."

El "Daily Herald", al examinar la nota de Franco, dice que los círculos del primer ministro y del Foreign Office están exasperados por la contestación franquista.

La Prensa conservadora comenta también severamente la contestación franquista. El "Daily Express" escribe que "es posible que el Comité de No Intervención piense que no vale la pena de continuar ocupándose del plan de retirada de los combatientes extranjeros porque Franco ha rechazado todos los puntos principales."

El "Manchester Guardian" dice, en su editorial, que Franco pide una importante ayuda italiana y alemana para poder mantener sus actuales posiciones y conseguir el derecho de beligerancia.

El "Daily Telegraph", periódico oficioso del Foreign Office, destaca el abismo que separa los puntos de vista de Franco y el plan del Comité.

El "News Chronicle" publica un editorial en el que dice que se confirma la impresión de que la contestación de Franco constituye una negativa para la retirada de las tropas extranjeras de España.

EL PROBLEMA CHECO

Lord Runciman se entrevistó ayer con el Presidente Benes, y sus colaboradores conferenciaron con los representantes de la Comisión parlamentaria de los Seis

La Prensa alemana continúa inventando incidentes imaginarios para encizañar más el problema

EL PRESIDENTE BENES RECIBE A RUNCIMAN

Praga, 23.—El señor Runciman ha sido recibido esta mañana por el presidente de la República, señor Benes.

Praga, 23.—La misión Runciman ha hecho público esta noche el comunicado siguiente:

"El señor Benes ha recibido esta mañana a lord Runciman. Por la tarde, el señor Runciman y sus colaboradores ha conferenciado con los representantes de la Comisión parlamentaria de los Seis, continuando el examen de la actual Constitución checoslovaca."

ENTREVISTA DEL COLABORADOR TECNICO DE LORD RUNCIMAN CON HENLEIN

Praga, 23.—De fuente bien informada se asegura que el señor Ashton Gwatkin, colaborador técnico del señor Runciman, celebró ayer una detenida entrevista con Henlein, sobre cuyo tenor se guarda absoluta reserva.

HENLEIN HARÁ UN VIAJE DE INSPECCION POR LAS REGIONES SUDETAS

Praga, 23.—La conferencia henleinista de Marienbad prosiguió sus trabajos hasta avanzada la noche.

Un comunicado publicado por el partido de los sudetas anunciaba que Henlein efectuaría un viaje de estudios de cinco días por las regiones de Toplitz, Schonau y Coska Lipa.

Gobiernos inglés y francés a entregar armas al Gobierno español, como debiera haberse hecho desde el primer día de la rebelión.

comunicado, efectuar una gira de inspección a las secciones locales.

LOS METODOS DE DIFAMACION DE LA PRENSA ALEMANA

Praga, 23. — Es un hecho de sobra conocido que la propaganda alemana pretende convertir cada riña insignificante, incluso las familiares, en acontecimientos de gran importancia política.

La tendencia de esta propaganda es siempre la misma: inventar incidentes imaginarios para poder decir que los "pacíficos" alemanes sudetas son siempre las víctimas de las agresiones checas.

El día 20, la Agencia D. N. B. habla de tres agresiones de checos contra sudetalemanes; pero las investigaciones de la Policía han podido establecer que los agresores eran alemanes o que las agresiones no habían tenido lugar.

Una visita al islote de Jihlava (Moravia) — El agregado militar británico en Checoslovaquia, señor Sutton Pratt y el cónsul de la Gran Bretaña en Praga, señor Pedro Pores, han llegado de Jihlava (Moravia), capital del islote alemán del mismo nombre.

Los diplomáticos ingleses celebraron entrevistas con las autoridades checoslovacas y con los representantes de los partidos sudetas informándose de la situación económica y política en dicho islote.

LA VISITA DEL GENERAL VUILLEMIN, JEFE DEL E. M. DEL EJÉRCITO DEL AIRE DE FRANCIA, AL EJÉRCITO DEL AIRE ALEMÁN



Al salir para Berlín el general Vuillemin, fué saludado en el aeródromo de Villacoublay por el embajador de Alemania en París

EN LA ESPAÑA INVADIDA

Se aviva el odio contra los italianos y los alemanes

Bayona, 23.—San Sebastián y Bilbao están llenas de alemanes e italianos. Los altercados, broncas y riñas se suceden a diario. Los invasores no pueden circular de noche por las carreteras, a causa de las agresiones y tiroteos que salen de los montes, causando muchas bajas.

El odio contra el invasor adquiere tales proporciones, que los navarros han cortado las cañerías que llevan el agua desde la finca "La Articuza" (en territorio navarro) a San Sebastián. Lo mismo hicieron, cuando se produjo la sublevación, para reducir a los guipuzcoanos, que se hallaban al lado del Gobierno.

En Bilbao también ha ocurrido algo parecido. Las instalaciones en el barrio de la Casilla con motivo de las fiestas bilbaínas que pretendían celebrar, no han podido funcionar por falta de fluido eléctrico.

EL EMBAJADOR SOVIÉTICO

Ha rechazado totalmente las sugerencias de Plymouth, abogando por la convocatoria inmediata del Comité

Londres, 23.—La entrevista que lord Plymouth ha celebrado hoy con el embajador de la U. R. S. S., señor Maiski, ha sido verdaderamente importante, puesto que en ella el embajador soviético ha rechazado totalmente las sugerencias de lord Plymouth, relativas a "la posibilidad de hacer cambiar de actitud a Franco", y a abogar por la convocatoria inmediata del Comité de No Intervención.

PERSONALIDADES INGLESES

Que aplauden la resistencia española

Londres, 23.—Los señores Francis Macdonald Cornford, profesor de filosofía en Cambridge; Juncan Jones, decano de Chichester; la señora Fry, ex directora de un colegio de Oxford; el señor Henry Wood Nevinson, periodista, han dirigido una carta al "Manchester Guardian", en la que destacan que el pueblo español ha afirmado varias veces su determinación de resistir a las tropas italianas, alemanas y moras.

"El pueblo español—dice la carta—estamos seguros de que resistirá hasta que haya echado de España a esas tropas. No se puede discutir ya el hecho de que la guerra civil se ha transformado en guerra de invasión. Si se prolonga, es a causa de las pretensiones de Italia y de Alemania de convertir el territorio español y Portugal en nuevas bases para atacar a las democracias inglesa y francesa."

La carta destaca la actitud de Franco contraria a la retirada de combatientes extranjeros.—Agencia España.

LOS ARMADORES INGLESES

Se oponen a la concesión de los derechos de beligerancia para Franco

Londres, 23. — En un comunicado publicado anoche, el Comité de los armadores que realizan comercio con la España republicana toma posición contra el reconocimiento de los derechos de beligerancia a los facciosos españoles. Los armadores subrayan que este reconocimiento, contrario a los derechos limitados previstos en el plan inglés, permitiría a los facciosos apresar los barcos ingleses incluso si no iban a España, porque la lista de las mercancías prohibidas comprende la casi totalidad de las mercancías conocidas.

PRISIONEROS REPUBLICANOS

En un acto de audacia logran hacerse dueños de un buque de pesca y Hegar a Francia

Bayona, 23. — El busque de pesca español "Angeles", de la matrícula de Santurce (Bilbao), ha llegado a Bayona a última hora de esta tarde. Iban a bordo 17 personas.

Cuatro miembros de la tripulación obligaron al resto de la misma, revólver en mano, a dirigirse a Francia. Se trata de prisioneros republicanos evadidos de un campo de concentración, y que fueron agregados a la tripulación por razón de sus conocimientos profesionales. La tripulación ha sido invitada a permanecer a bordo, bajo la vigilancia de la gendarmería.

Parece que los cuatro valientes soldados han pedido se les permita atravesar Francia para trasladarse a la zona republicana española.

V PLENO NACIONAL AMPLIADO DEL SOCORRO ROJO DE CATALUÑA (S. R. I.)

Con gran afluencia de representaciones se ha celebrado el V Pleno Nacional ampliado del S. R. de C. Dirigido los debates su ilustre presidente el doctor Jaime Serra Hunter asistido por el secretario general y la totalidad del Comité Nacional.

En la sesión de la mañana, previas unas elocuentes palabras iniciales del doctor Serra Hunter, el compañero Barbena expuso en un documentado y extenso informe, la actuación del Socorro Rojo en los últimos tiempos, tanto en el frente como en la retaguardia. El texto del mismo fué aprobado totalmente con algunas correcciones de forma sugeridas por los compañeros Casajuana, Gabina Viana, Corro, Víctor, Arlandis y otros.

Se acordó autorizar al Comité Nacional para llegar a la fusión en el momento oportuno de las Secretarías de Ayuda y Avituallamiento, previa una emocionada intervención de los compañeros Mestres, Caldeiro y compañera Viana, se acordó anteponer a cualquier otra actividad socorrista la asistencia a los hospitales.

En la sesión de la tarde, informaron los representantes de Manresa, Granollers, Vilanova, Mataró, Barcelona, Vich, La Selva, Cervera, Puigcerdá, Igualada, Tarragona y Seo de Urgel y Reus. El compañero Barbena aludió al problema de los transportes y los medios que podían mejorarlo, asimismo abogó por una centralización de los recursos económicos de todos los Comités.

Se autorizó al Comité Nacional para refundir en término breve, los servicios de Propaganda y Prensa. Se discutió la actuación de la Delegación 20 de Barcelona y seguidamente se entró en ruegos y preguntas, formulándose muy interesantes los compañeros Ros, Carreté, Gras, Viana García y otros.

Una delegación de los Mineros Franceses del departamento de Tarn, fué recibida por una fuerte ovación y puestos en pie.

El doctor Serra Hunter dió por concluido el acto con un brillantísimo discurso, en el cual hizo la apología de la solidaridad humana, por encima de las discrepancias políticas. "Los hombres —dijo— no han de renunciarse, pero sí dejarse a un lado cuando se entra a colaborar en las tareas del Socorro Rojo".

El discurso que produjo tanta sensación como entusiasmo, a propuesta del compañero Arlandis, se imprimirá y se transmitirá a todos los Comités adscritos a la obra socorrista.

CICLO DE CONFERENCIAS EN LA COLECTIVIDAD CROS

Impresiones de un viaje a la U.R.S.S., por Alberto Farrés Blasi

La conferencia que, organizada por la Sección de Cultura y Propaganda de la Colectividad Cros, tendrá lugar a las seis de la tarde del jueves de esta semana, día 25, como las anteriores, en el Salón de Actos de dicha Colectividad, versará sobre: "Impresiones de un viaje a la U. R. S. S.", que dará a conocer el camarada Alberto Farrés Blasi, secretario de la Federación Catalana de Industrias Químicas, U. G. T.

Ayuntamiento

LOS INDUSTRIALES, VENEDORES DE MERCADOS Y VECINOS DEL DISTRITO CUARTO

El consejero delegado del Distrito IV, ciudadano Jaime Lluís Roca, enterado de que hay unos individuos que haciéndose pasar por funcionarios municipales toman ciertas atribuciones, ruega a todos los ciudadanos del distrito, que cuando se presente un caso parecido, lo denuncien seguidamente, con el fin de acabar con una serie de abusos que se han hecho con miras a lucro personal de los repletos individuos.

DONATIVO PARA ASISTENCIA SOCIAL

El alcalde, don Hilario Salvadó, ha recibido de los delegados de los vendedores de pescado del Mercado de la Boquería, la cantidad de mil pesetas con destino a Asistencia Social del Ayuntamiento de Barcelona.

LOS SUELDOS Y EMOLUMENTOS DE LOS MAESTROS NACIONALES

Los sueldos y todos los demás emolumentos que perciben los maestros del Municipio, correspondientes al mes de junio próximo pasado, les serán abonados los días y horas siguientes:

Hoy, de las nueve y media de la mañana a la una de la tarde, se pagará a los profesores de las iniciales de cuyos apellidos estén comprendidas entre las letras A hasta la C, inclusive.

Por la tarde, de cinco a siete, los que estén entre las letras D hasta la L.

Mañana, día 25, de las nueve y media a la una, de las letras M a la P.

Por la tarde, de las cinco a las siete, de las letras Q hasta la K.

COMISION DE DEFENSA PASIVA DEL DISTRITO II

El consejero delegado presidente de la Comisión de Defensa Pasiva del Distrito II, pone en conocimiento del vecindario que efectuándose la construcción de un gran número de refugios en dicho distrito, precisa la mayor cooperación de los ciudadanos con objeto de llevar a efecto con la máxima urgencia las tareas de organización de la defensa pasiva del mismo. Por consiguiente, conviene que urgentemente sean designados los delegados de escalera, que en gran número no lo han efectuado todavía, enviando las actas a dicha delegación, Avenida de la Técnica.

GENERALIDAD DE CATALUÑA REUNION DEL GOBIERNO

El señor Antonio Olarte substituye al señor Moix en la Dirección General de Trabajo

EL CONSEJO DE AYER

Ayer se reunió bajo la presidencia de don Luis Companys y con asistencia de todos los consejeros, el Consejo de la Generalidad.

A la salida, el señor Sebert dió la siguiente referencia:

"El Gobierno, en una breve sesión, ha aprobado algunos decretos, entre los que figuran los de nombramiento de comisario delegado de la Generalidad en Gerona del diputado señor José Mascort, con motivo de haberse incorporado al Ejército el señor Martín Jordi Frigola y la confirmación en los cargos que interinamente ejercían de los comisarios delegados de la Generalidad en las demarcaciones de Lérida y Tarragona.

También ha sido nombrado director general de Trabajo, en substitución del señor Moix, el señor Antonio Olarte.

Ha sido aprobado asimismo un decreto de Gobernación y Asistencia Social, estableciendo el régimen de los hospitales comarcales de Cataluña.

PRESIDENCIA

UN DONATIVO DE TRES MIL PESETAS PARA LAS ATENCIONES DE GUERRA

En la Secretaría de la Presidencia de la Generalidad se ha recibido un documento firmado por el Comité de Empresa de la Ferrería Ráfols, en el que, además de expresar la adhesión de los trabajadores de la referida empresa al Gobierno de la Generalidad, acompañan un donativo de tres mil pesetas, facultando al señor Companys para que las destine a cubrir las necesidades más urgentes.

GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL

El consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, despachó ayer con el intendente general del Parque Móvil del Cuerpo de Seguridad de Cataluña, señor Pons y con el director general de Asistencia Social, señor Dot. Fué visitado por el señor Puch, director de la "Hoja Oficial del Lunes", y por el comisario de Policía de Badalona, señor Tejada.

AVISO A LAS FEDERACIONES COMARCALES DE SINDICATOS AGRICOLAS

La Dirección General de Agricultura pone en conocimiento de todas las Federaciones Comarcales de Sindicatos Agrícolas que a continuación se indican, pasen urgentemente por esta Dirección a fin de recoger los tickets correspondientes a la gasolina que ha sido asignada a los pueblos de su demarcación.

FESAC de la comarca del Gironés; FESAC de la comarca de la Conca de Barberá; FESAC de la comarca de l'Alt Penedés; FESAC de la comarca del Maresme; FESAC de la comarca

del Vallés Occidental; FESAC de la comarca del Ripollés; FESAC de la comarca del Garraf; FESAC de la comarca del Baix Camp; FESAC de la comarca del Bajo Llobregat; FESAC de la comarca del Alt Empordá; FESAC de la comarca del Bajo Penedés; FESAC de la comarca de Bages; FESAC de la comarca de Anoia; FESAC de la comarca de las Garrigas; FESAC de la comarca del Alt Camp; FESAC de la comarca de la Noguera; FESAC de la comarca del Segriá; FESAC de la comarca del Priorato; FESAC de la comarca del Bergadà; FESAC de la comarca de La Cerdania; FESAC de la comarca del Solsonés; FESAC de la comarca de la Ribera; FESAC de la comarca de Osona; FESAC de la comarca del Tarragonés; FESAC de la comarca del Pla de Urgel; FESAC de la comarca de La Selva; FESAC de la comarca del Bajo Empordán; FESAC de la comarca de La Segarra; FESAC de la comarca del Vallés Oriental.

Insistimos una vez más para que todos los Sindicatos, Ayuntamientos y Colectividades, pasen por las Federaciones de su comarca a recoger los tickets correspondientes a la gasolina que les sea asignada.

ECONOMIA

EL SENOR COMORERA SE HA REINTEGRADO AL TRABAJO

El consejero de Economía, don Juan Comorera, restablecido de la indisposición que le ha impedido dedicarse a sus quehaceres habituales, se ha reintegrado hoy a su despacho oficial del Departamento.

TRABAJO VOLUNTARIO, ORGANIZA UN FESTIVAL

Organizado por el «Trabajo Voluntario» de la Consejería de Trabajo de la Generalidad de Cataluña, el domingo día 28, a las diez de la mañana, en el teatro Tivoli de Barcelona, tendrá lugar un grandioso festival a beneficio de los Hospitales de Sangre y «Ajut Infantil de Retaguardia».

Se pondrá en escena la obra catalana «Cangó d'Amor i de Guerra».

LAS POLIZAS PARA LOS CERTIFICADOS DE TRABAJO

La Sección del Certificado de Trabajo de la Generalidad de Cataluña advierte al público en general y especialmente a los Comités de Control, patronos, Empresas colectivizadas, etcétera, que las pólizas para los nuevos certificados de trabajo mencionados en el apartado número 17 de la hoja de instrucciones que dicha Sección entrega gratuitamente, han de adquirirse precisamente en el Departamento de Caja de la citada Sección del Certificado de Trabajo.

LA AURORA DE UNA GRAN ACTRIZ

La enfermedad de Margarita Xirgu, nos evoca cuando debutó en el año 1906, en un teatro de la ex-villa de Gracia

Quedé muy entristecido cuando a la Redacción llegó la noticia de que Margarita Xirgu, allá en Montevideo, aquejábala grave enfermedad. La vida de la trágica de más intensidad con que contó España en estos últimos tiempos hallábase amenazada... Por fortuna, no tardamos en saber que la gran actriz mejoraba. Que los dioses—y con ellos Talía, su musa—protejan la vida de esta republicana artista que consagra su vida a la escena nacional. Y al triunfo de nuestra causa.

No debo ni puedo olvidar a Margarita Xirgu. A su nombre excelso fuertemente está ligada mi juventud. Porque, sépase, allá en mis años mozos, fui yo quien casi descubrió a la Xirgu. Voy a decirlos cómo y dónde. Seguidme, os ruego, en este sentimental anecdotario.

Año 1906. En la calle de la Esmeralda, de la ex villa de Gracia, existe un magnífico teatro, que en aquellos lejanos días edificó y pertenecía al "Círculo de Proprietarios de Gracia". Años después este teatro cambia de nombre y lo rebautizan con el de "Auditorium". Y hoy—derrotulada la Esmeralda para quedar convertida en calle de Asturias—, en el mismo local vino dando sus conciertos antes de estallar la guerra, el admirable "Orfeo Graciense", que dirige el maestro Juan Balcells, y en el que integra como orfeonista, su hija Rosa, eminentísima concertista de arpa, la cual actuó obteniendo grandes triunfos en los conciertos de la "Orquesta Pau Casals", así como en los que dió la Banda Municipal, dirigida por el maestro Lamote de Grignon, actuaciones triunfales a las que habrá que agregar las que obtuvo en Madrid y París. Esta es Rosa Balcells, o séase, una artista.

Volvamos a 1906 y a la calle de la Esmeralda. Fecha: la noche del 4 de octubre. En aquella época yo sentía loco entusiasmo por Emilio Zola. "Germinal", "La Débacle", "L'Assomoir", "Naná", "El Doctor Pascal", recalaban en mí como lo excepcional y definitivo. Además, admiraba tanto al novelista como al hombre. Durante la revisión del proceso Dreyfuss, Zola, adquirió relieve de apóstol. Mi padre y yo pronunciábamos el nombre de Zola con veneración.

Murió el autor de "L'Argent" (octubre 1902), y cuatro años después se trasladaron sus restos al Panteón. Juntos con el escritor y orfebre Julio Vallmitjana—fallecido en 1936—y del empresario Antonio Niubó, organizamos en el teatro del Círculo de Proprietarios de Gracia una representación en catalán del drama de Emilio Zola, "Teresa Raquin". Me encargué de los cuatro actos, que traduje a vuela pluma en cinco

días. Y cobré por la traducción mis buenos veinte duros.

Se encargó de la protagonista la actriz Eulalia Guitart, a la que sobrevino un vómito de sangre y tuvo que dejar el papel. Conflicto aterrador.

Quedamos sin primera figura, y tan sólo faltaban para la representación cinco días.

Un actor, que se llamaba Salas, en unión del avisador del teatro, me sacó del aprieto. Por ellos supe, la dirección de un teatrillo de aficionados, instalado en la calle de Santa Rosa. Allí nos dirigimos con Julio Vallmitjana, llegamos en una tarde dominguera y vimos interpretar "Tosca" a una muchachita, morena y de ojos y gestos expresivos.

Expusimos nuestra pretensión, que en principio fué rechazada. Alegaba que el papel era muy largo, que no había tiempo para estudiar, que ella era galonera de oficio y que "hacía comedias" con aficionados, tan sólo los domingos por la tarde y que por aquellas funciones cobraba sus buenas diez pesetas, incluidas en tres ensayos... Vallmitjana y yo, insistimos y le ofrecimos por entrenar en catalán "Teresa Raquin", ¡¡¡¡cuatro duros!!!!

—No, que no—iba diciendo la jovencilla—ustedes no me crearán, pero yo no me atrevo. Una cosa es trabajar entre aficionados, pero... ¿y si lo hago mal ante los críticos de Barcelona que van a ir a ver esa obra a los Proprietarios de Gracia?... Los críticos son terribles y me causan mucho pánico.

Subimos la oferta y llegamos a los ¡¡¡cinco duros por el bolo!!!

—Sí, sí, ya sé que es una oferta—decía sonriente—pero por otra parte, ustedes ignoran que yo no tengo ropa.

La convencimos. Con una falda y una blusa, para el acto primero...

—Bueno, eso sí, la falda y la blusa me la prestará una amiga.

...y con un traje negro, para los tres actos restantes, basta—agregué.

La actriz-aficionada nos consultó, que ella estaba de luto y "si servía el que tenía para ir por la calle, que era el único que poseía". Le dijimos que sí y quedó cerrado el contrato.

—Usted, joven, ¿es el autor?—me preguntó.

—Traductor tan sólo. Me llamo Rafael Moragas. ¿Tiene la bondad de su nombre para poder anunciarlo en los carteles y programas?—inquirí. ¿Usted, se llama?...

—Margarita Xirgu.

Y fué con esta gran trágica, la de mayor intensidad que tuvo España en lo que va de siglo, y con la actriz María Morera, el galán

LA CASA VILARDELL PREDICA CON EL EJEMPLO SU DEVOCION POR LA CAUSA ANTIFASCISTA

Trescientas setenta y ocho mil pesetas de donativos para la guerra

"El movimiento se demuestra andando", dice un viejo adagio... Y el antifascismo —decimos nosotros— se pone de manifiesto con hechos como los que vienen realizando los trabajadores de la "Casa VilardeLL", desde que comenzó nuestra lucha contra Franco y sus proveedores de armas y de "voluntarios".

Los compañeros de la "Casa VilardeLL", además de su magnífica ayuda moral, apadrinando unidades del Ejército Popular, a las que han regalado enseñanzas, ropas y libros, han contribuido, constantemente, con cantidades cuantiosas, prestadas por estos simpáticos obreros a las entidades y organizaciones creadas para ayudar y proteger a los que directa o indirectamente sufren los horrores de la criminal invasión italoalemana.

Admirable y digna de todo encomio es la actitud de los trabajadores de la "Casa VilardeLL", y lo es doblemente porque las cantidades entregadas no fueron hechas a cuenta de las reservas de la Empresa, sino con los descuentos individuales de todos cuantos laboran en la referida Casa.

Hasta la fecha los obreros de "Casa VilardeLL" llevan entregada la respetable suma de 378.897'95 pesetas.

La cifra nos releva de todo comentario.

AYUDA INFANTIL DE RETAGUARDIA FESTIVAL BENEFICO

Organizado por la United Shoe Machinery, S. O. C. en la Sala de Actos que posee dicha entidad, tuvo lugar un interesante festival a beneficio de Ayuda Infantil de Retaguardia.

En la primera parte del programa, el Conjunto Musical del Regimiento de Ingenieros del Cuartel Lepanto, bajo la dirección de Casimiro Rius, interpretó la "Serenata en sol", de Mozart, y acompañó varios liederes admirablemente cantados por la soprano señorita Carmen Espona. Tuvo muchos aplausos el estreno de "Clar de lluna", de Enrique Ribó.

A continuación, Conrado Cardús, violinista, y Rosario Mir, pianista, interpretaron varias composiciones, destacándose particularmente su labor, en la magnífica Sonata, Op. 8, de Grieg, en la que ambos demostraron poseer un pleno dominio de sus instrumentos y el aliento de verdaderos concertistas.

Finalizó la fiesta con una sesión de rítmica y plástica a cargo del Grupo ARS, que obtuvo grandes aplausos por las obras presentadas. En ellas estuvieron admirables de expresión y de ritmo las señoritas Bozzo, Renedo, Ragón y la niña Olga María Jullén, mereciendo un comentario especial la primera figura del conjunto, señorita Concepción Martínez.

El público que llenaba la sala de dicha empresa, salió muy complacido de la fiesta, expresando su satisfacción en largas ovaciones.

SOCORRO ROJO DE CATALUÑA DONATIVO DE LA CASA VILARDELL

Los obreros de la Casa VilardeLL han enviado al Socorro Rojo de Cataluña (S. R. I.), Sección primera, un importante lote de ropas para repartir a los heridos de guerra hospitalizados en Barcelona.

EL CONSEJO NACIONAL DE IZQUERDA REPUBLICANA

Bajo la presidencia de don Salvador Quemades se ha reunido el Consejo Nacional de Izquierda Republicana, con asistencia de los vocales que lo integran y de los ministros del Partido, señores Giral, Méndez Aspe y Vela, y del presidente interino de la minoría parlamentaria. Se acordó, en primer término, expresar a Unión Republicana la condolencia del Consejo por el fusilamiento del diputado de dicho partido señor González Taltavull, y enviar expresiva felicitación al jefe del Ejército de Levante, don Leopoldo Menéndez, por su merecido ascenso a general.

Con relación a escritos de las Agrupaciones provinciales de Navarra y Guipúzcoa y del Consejo Nacional de Juventudes, sobre el ingreso del ex ministro don Mariano Ansó en el Partido y de cartas por éste dirigidas al Consejo Nacional en análogo sentido, se acordó por unanimidad acceder a ello, comunicándolo así al presidente de la minoría.

Igualmente se trató de la renovación del Consejo de Administración del diario de Madrid "Política", órgano del Partido, y de la publicación del mismo, también en Barcelona.

Fourquet y los graciosísimos actores Mir y Font—que no tardaron en convertirse en profusos y que por desgracia, Font y Mir murieron—y con la actriz Trini Guitart, así como con un actor apellidado Rocamora, que estrenamos en catalán "Teresa Raquin", de Emilio Zola, representación que se vió prolongada por una conferencia de Emilio Tintorer y que leyó el escritor Noguera y Oller.

Margarita Xirgu triunfó en aquella obra de tal manera, que a los pocos días actuaba con tal tratada en Romea—y con un sueldo de siete pesetas y media—por el empresario Ramón Franqueza. Al año, la debutante del Teatro del Círculo de Proprietarios de Gracia, era la eminencia que se aclamaba y que pronto iba a entronizarse como la primera figura de la escena española.

Ella es, que en el año 1906, Margarita Xirgu tiene veintidós años y ya conoce la gloria.

Yo, cuando recuerdo que he ensayado y dirigido a Margarita Xirgu y le indicaba cómo debía interpretar el personaje de "Teresa Raquin" me acomete pánico y se me pone el rostro al rojo vivo.

RAFAEL MORAGAS

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

Actuación de los Tribunales Populares por Jurados

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia de Lérida en funciones en Seo de Urgel.

En diversos juicios y por el mismo delito de Alta Traición fueron condenados a la pena de seis años y un día de internamiento en campos de trabajo cada uno de los siguientes inculpaos: Mateo Guardia Font, Emilio Salvia Bragós, Ramón Farrés y José Vilamajor Soriel.

En otro expediente y también por el supuesto delito de Alta Traición fué absuelto después de haber demostrado no ser cierta la imputación de que se le hacía objeto Marcos Bertrán Joan.

Por venta a precios abusivos fué condenado Ramón Camps Serra al pago de la multa de 3.000 pesetas y por el mismo delito y en otro expediente se condenó a Onofre Torra Folch al pago de la multa de 1.000 pesetas.

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia de Tarragona.

Por acaparamiento y ocultación de géneros, se ha multado con 2.000 pesetas a Juan Baró Sabater.

Por venta a precios abusivos fué condenada Antonia Soler Verdura, al pago de 1.000 pesetas de multa.

En otro expediente y por el supuesto delito de venta a precios abusivos fué absuelta Dolores Segura Pedret.

EL INDULTO DE LOS DESERTORES Y SUS COMPLICES

En los Juzgados de esta ciudad se está tramitando urgentemente lo dispuesto con referencia a los desertores y a sus cómplices, a los que se concede el indulto. A todos los presentados les es aplicada rápidamente la gracia mencionada.

TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia número 3 durante su última actuación:

Por intercambio de comestibles y venta a precios abusivos se condenó a Clara Martín Sánchez a la multa de 2.000 pesetas.

Por venta a precios abusivos fué condenado Antonio Poch Pujadas a 5.000 pesetas de multa.

Por el supuesto delito de venta a precios superiores al de tasa fueron absueltos en el mismo expediente Luis Ros Bofarull, Domingo Rentalló Vergés, Alfredo Laufer Treiner, Miguel Prunera Salas y Juan Jacques Vilamajó.

A Ramón Casals Comellas se le multó con 2.000 pesetas por intercambio de artículos.

Por infracción en las normas de racionamiento y venta a precios abusivos se condenó en un mismo expediente a Isabel Eslava Monzó, al pago de la multa de 2.000 pesetas y a Angel Durán Urpi a la de 1.000.

A Francisco Tarré Solé se le multó con 1.000 pesetas por acaparamiento de géneros.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1.—Un juicio por atentado contra Arsenio Grón, otro por tenencia de arma contra Alberto Obiols y un tercero por abusos contra Adustan Suárez.

Tribunal Popular número 2.—Un juicio por hurto contra Antonio Olivella.

Sala Especial de Divorcios.—Josefa Ferelló contra Gregorio Navarro. Tomás Jubero contra Camila Escuder.

SUSPENSION DE VISTAS

Las vistas señaladas para hoy, en los Tribunales números 1 y 2 han sido todas suspendidas por causas justificadas.

PARA NUESTROS NIÑOS

Donativos recibidos últimamente por Ajut Infantil de Beraguada con destino a los niños de sus Residencias: De la Ayuda Suiza, doce toneladas de harina, tres toneladas de leche en polvo, dos toneladas de azúcar, una tonelada de copos de avena y una tonelada de arroz. Del Comité Mundial des Femmes, por mediación de Mme. Isoird, mil kilos de pan. De la 13 Brigada Internacional, once cajas de botes grandes y tres de botes pequeños de leche condensada. De la Agrupación de la Industria Gastronómica, mil pesetas. F. R. 500 pesetas. Almacenes Alemanes, mil pesetas. J. T. 500 pesetas. E. P. C. I. mil pesetas. Delegación Española de la Liga Italiana de los Derechos del Hombre, 3.361,50 pesetas. Federación Catalana de Artes Blancas, 2.400 pesetas. Comarcal de Urgel, U. G. T., mil pesetas. Casa Pirelli, 1.500 pesetas.

A TODOS LOS OBREROS DE LA INDUSTRIA DEL PAPEL Y ARTES GRAFICAS DE CATALUÑA

Habiendo llegado a conocimiento de este Comité Regional de Enlace de las Industrias del Papel y Artes Gráficas (CNT-UGT), que en algunas Empresas y talleres se ha tratado de un nuevo aumento de salarios, recomendando a todos los compañeros del Ramo que no se tomen resoluciones parciales sobre este punto, por cuanto este Comité, teniendo en cuenta el actual coste de la vida, ha tomado con interés el estudio de esta cuestión, cuyo resultado hará público próximamente, ya que en 12 de septiembre próximo caduca la autorización para la percepción del 40 por ciento de aumento en los salarios de Artes Gráficas, según orden de la Consejería de Trabajo de 5 de marzo último ("D. O." del día 9).

ORDEN PUBLICO

DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

CONFERENCIA

El director general de Seguridad recibió al secretario del Sindicato Nacional de Telégrafos (UGT), con el que conferenció largamente.

COMISARIA GENERAL DE ORDEN PUBLICO

ACAPARADORES Y ESPECULADORES

En un registro que la Policía practicó en el domicilio de Pedro Figueras Gibert, detenido por desafecto al régimen, han sido ocupadas 126.000 pesetas, que han ingresado en la Caja de Reparaciones del Estado.

—Se ha procedido a la detención del Comité de Control de una fábrica de camas, propiedad de Juan Torres Villanueva, por vender a precios abusivos. Los detenidos dijeron llamarse José Bertrán Abella, Constantino López y Emilia Pagés Casares.

—Francisca Torres Raduá ha sido detenida por acaparamiento de monedas de plata.

—Acusados de acaparar determinados géneros, fueron detenidos Juan Sánchez Vizcaino, Antonio González Morcasum, Manuel Alfonso Suárez y Francisco Ramón Planas.

Según parece, se ha comprobado que los detenidos ocultaban viveres para especular con ellos.

DEPURANDO LA RETAGUARDIA

Fué detenido Axelriedrich Paterson, quien será propuesto para la expulsión de la zona republicana.

—Fueron puestos a disposición del comisario general de Orden Público los indocumentados Juan Expósito Codina, Juan Plana Barbará y Carlos Quer Huét.

—Han sido puestos a disposición del Tribunal Tutelar de Mengres, Antonio Ruiz Hernández, Miguel Ruiz Hernández y Antonio del Río Torres, acusados de hurto.

—Han ingresado en el trabajo de fortificaciones, Carlos Mata Vidal y Daniel Piña López, por dedicarse a adquirir objetos de procedencia dudosa.

DENUNCIAS

José Plasín Sarassa ha denunciado que de la Unión de Cooperadores de Barcelona han desaparecido 4.000 pesetas en billetes y cincuenta kilos de azúcar.

—Ha denunciado José Federico Riera que del "Centre Republicà Català" del distrito V fueron robadas 4.700 pesetas en Billetes del Banco de España.

—Los amigos de lo ajeno visitaron el almacén de Enrique Barberá Muñoz, de la calle de Balmes, 45, apropiándose de pieles valoradas en 16.500 pesetas.

—Enrique Borrás Muñoz ha manifestado a la Policía que le habían robado una partida de zapatos que valora en dos mil pesetas.

LOS ABASTECIMIENTOS DEPORTIVAS

DISTRIBUCION DE ACEITE

La Consejería Regidoria de Abastos informa al público que ha empezado estos días una nueva entrega de aceite a las tiendas y puestos de venta de los mercados, para que se proceda a su distribución entre el vecindario, con el ticket número 67. Los ciudadanos afiliados a las cooperativas recibirán por su parte, también dentro de esta semana, el racionamiento que corresponde a los socios cooperadores. Por consiguiente, nadie debe desplazarse del grupo a que pertenece. Los cooperativistas deberán recogerlo exclusivamente de las cooperativas y los compradores de mercados y tiendas deben retirarlo como de costumbre de los puestos de venta donde se les reserva.

DEL ANTAÑO ARTISTICO

XIII

Terquedad vence torpeza

Casos de falta de genio suplió por la voluntad firme de llegar sin innumerables en la historia del teatro y se dieron y se dan, en que se aparenta la máxima genialidad y se llega a ser el monopolizante de una obra terminada; ejemplo: Jaime Casañas, el mejor Jorge de la «Marina» de Arrieta, a quien conocimos como compañero de excursión por tierra murciana, después de oírle en Madrid donde tuvo un éxito no igualado por tener alguno en el papel mencionado. Nos aseguraron y lo creí a pie juntillas, que al maestro barcelonés que le enseñó la obra, le costó más de dos años el hacérsela aprender. No cantaba además de ella más que «Marta» (mucho más sencilla) que se le pudiera oír y «La Marsellesa» en que estaba desdichadísimo. Por ello había que llevar otro tenor. Aquella vez fué Ruiz Madrid que aunque no era una celebridad, lo hacía todo y pasaba.

Ramón Blanchar fué otro artista de tesón. Mejor que yo lo saben los viejos catalanes. En los bolos pueblerinos no salía muy bien librado y él sólo decía: «¡Yo seré baritonol!» y lo fué; y de los de las letras gordas. No se conocíó mejor Scarpia; lo comprobé presenciándolo una gran noche en Madrid.

¿Y Agapito Cuevas, el actor valenciano que no había medio de que pronunciara bien el idioma de Cervantes? Tardó mucho, pero llegó a dominarlo y ser un buen actor; lo que tuvimos algunos por imposible.

Ella o ellas, siempre las hubo. Me refiero a las que se propusieron ser sin tener condiciones, aunque sí facultades físicas. Necesitaban el maestro que se sacrificara sin descanso, con el mayor interés y con todo detalle. ¡Cuántas actrices de grandes disposiciones se vieron postergadas por favoritas! ¡Qué suerte la de los directores actuales! (dígalo la trinidad liceísta) en que no han habido paniaguados ni mu-

UNOS QUE IGNORABAN QUE GUARDABAN EN SU CASA UN TESORO

Por no explicar satisfactoriamente la procedencia de unas cantidades de oro y divisas que tenían en sus domicilios pasaron al Juzgado de guardia en calidad de detenidos, Juan García Herrero y Alejandro Díaz Gasco.

UN HUESPED DE ARMAS DEJAR

Una vecina de la calle del Carmen número 15, denunció a la autoridad que un huésped que tenía ha desaparecido dejando en su casa varias armas de fuego, municiones y armas blancas de las que se incautó la Policía.

EXPLOSION DE UN FULMINANTE

En el Dispensario de Santa Madrona ha sido auxiliado Juan Girona Saumell, domiciliado en la calle de Rabi Ruben, número 25, primero. Presentaba múltiples erosiones y ceguera del ojo derecho, causadas por la explosión de un fulminante.

El lesionado ha dicho que se dedica a la clasificación de despojos de metal, y que al ver el fulminante de referencia intentó desmontarlo, golpeándolo ligeramente, en cuyo momento estalló.

EL PELIGRO DE LAS ARMAS DE FUEGO

Al guardia Francisco Marsellés se le disparó involuntariamente la pistola que llevaba, causando una herida de pronóstico reservado a Elias Cines Martínez, que hubo de ser asistido en un Dispensario municipal.

SUICIDIO

Arrojándose a la calle desde el terrado de una casa de la calle de Salvador Seguí, puso fin a su vida Tomás Clurana Ribas, ignorándose qué motivos le indujeron a tomar tan trágica resolución.

AGRUPACION DE SOCIALISTAS ASTURIANOS

En la Asamblea general celebrada el domingo último a fin de examinar la circular de la Comisión Ejecutiva Nacional, en la que se ordena la elección de vicepresidente y tres vocales para la misma, se acordó constituir una Mesa electoral, formada por los compañeros Aurelio Cuartas, José Castaño y Bernardo Alonso, que funcionará en la Secretaría de la Agrupación durante la presente semana, de diez a una y de 5 a 7, donde emitirán su voto todos los compañeros militantes, pudiendo hacerlo por escrito aquellos que residan fuera de Barcelona o sus ocupaciones les impidan trasladarse a ella.

FUTBOL

EN EL CAMPO DEL ESPAÑOL

TERCERA REGION AEREA VENCIO A CARABINEROS POR CINCO GOALS A CERO

La presentación del equipo futbolístico de la Tercera Región Aérea constituyó un señaladísimo triunfo sobre su adversario, en once de Carabineros.

Ocuparon el palco de honor el presidente de la Comisión de Deportes y Cultura, el capitán de la Tercera División de Aviación, don Andrés Jiménez Barbero; el comandante Cadenas, el comandante de Carabineros José Solasang, el capitán de Aviación Escobar y los capitanes de Asalto Cruz y Moll.

Se disputó en el encuentro una valiosa copa, donación del teniente coronel, primer jefe de la Tercera División Aérea, don Alfonso de los Reyes.

Los equipos se alinearon a las órdenes del veterano Calvet, como sigue:

Tercera Región Aérea: Trias, Pardo, García, Campos, Solanas, Pérez, Ricardo, Iglesias, Martínez, Galí y Judicí.

Leones Rojos: Hospital, Guillén, Alcoriza, Venys, Got, González, Yunta, Morral, Navazo, Hidalgo y Lozano.

Los aviadores pusieron en jaque a los «leones», acosándolos sin dejarles un momento de reposo. Tanto, que en el primer tiempo quedó decidido el resultado del partido, puesto que el tanteador registró cuatro goals, entrados por Martínez y Judicí. Este último jugador entró el quinto goal, último de la tarde.

Trias, portero de los aviadores, tuvo una actuación felicísima.

La lluvia deslució en parte el interesante festival deportivo.

cho menos mirlos a quien someter al martirio de tiempo y tiempo para enseñarle los más elementales rudimentos de la dicción y presentación escénica. Por eso no hubieran tenido razón de ser los críticos estilo Clarín, mordaces de calidad, ni siquiera un Larra o un Revilla; aquí no hay más que incienso como humo, ni más sonido que el bombo y con platillos turcos, ambos a tres y la masa cuatro, de tamaño grandecito el «tuttis».

Verdaderamente que aquellos críticos eran unos desdichados teniendo que censurar siempre como Narciso Serra, llamando al hermano de una de las dos Elisas célebres: «Boldum, pedazo de atún»; a Joaquín Arjona comparándolo con Cichares de su mismo apellido: «el uno mata los toros y el otro mata los dramas»; y a Juan Catalina, sustituido de don Julián: «No vi galán menos joven, ni joven menos galán».

Afortunadamente, aquellos tiempos pasaron, ¿verdad que sí?

UN MUSICO RETIRADO

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3'45, a ceata: JOSECHU - BLENNER contra ARRATIBEL - PISTON II - SALSAMENDI III

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 3'30: NATI - LOLILLA contra LUMI - TONI

ATENEOS PROFESIONAL DE PERIODISTAS

Conferencia a cargo del secretario de I Congreso y diputado a Cortes por Zaragoza don Mariano Joven

El próximo domingo, día 28, a las once y media de la mañana, se celebrará en el Salón de Actos del Ateneo Barcelonés, la XXXIV conferencia del ciclo organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas, a cargo del secretario del Congreso y diputado a Cortes por Zaragoza, don Mariano Joven, quien disertará sobre el interesante tema: «La legalidad republicana y las derechas españolas». El acto será público.

UN SOLO MES DE TRATAMIENTO ENTUSIASMA Y CONVENCE A MIS ENFERMOS

Dr. NUKY (de Boston)

Porque comprueban los escasos efectos producidos por haberse atiborrado de drogas durante años enteros, y en cambio notan un agradable bienestar que les anuncia la próxima curación, con un solo mes de tratamiento, mediante los escogidos, saludables y purísimos jugos de potentes e inofensivas plantas repletas de vida, que la transmiten al organismo más delicado.

Cúrese con rapidez y economía, enviando una botellita de orina y algunos datos de su enfermedad a la Sección de Investigación y Análisis de Tratamientos Dr. Nuky (exclusivamente vegetales). Balmes, 256, chalet, Barcelona. Teléfonos: Dirección, 81250; Administración, 83731; Laboratorios, 70801. De 10 a 1 y de 4 a 7, Festivos de 10 a 1.

METAL ANTIFRICCION Y ESTAÑO

Pago más que nadie
"Talleres Columbo"
CORCEGA, 409, Tel. 78101

REPARO

Básculas, Balanzas, cualquier estado y marca, Escribir DIA GRAFICO, número 400.

Radio, Instrumentos

Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquilier, New-Phono, ANCHA, 35 - 37

COMPRO

Balanzas, Básculas de toda clase en cualquier estado, Escribir Apartado Correos 331.

COMADRONA

CIRUJANA HOSPEDAJE S EMBARAZADAS. Consulta gratis. HOSPITAL, 70, 1.º Telé 18251

COMPRO

casita de campo o torre con huerto, Jardín, agua, alrededores de Barcelona. Buena combinación, sin inquilinos. Detalles Apartado Correos 331

Motors eléctricos

vendo, compro, de ocasión. ROSELLON, 307. Teléfono 74175

Señoras y Señoritas

Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Saus)

Muebles de ocasión

COMPRA Y VENTA Muntaner, 18, Tel. 31187

COMPRO

los fondos y pisos enteros, Especialidad en lanas, libros, máquinas, muebles y desperdicios. Papinería, 27, Tel. 22302

COMPRO

RELOJES MAQUINAS MANTELERIAS SABANAS

«LA GENTRICA»

STA. ANA, 12, Pral., 2.º

Defiéndase usted DE LA TEMIBLE APOPLEJIA



(FERIDUKA) PARALISIS ARTERIOESCLEROSIS

demás enfermedades derivadas de una deficiente circulación de la sangre, tomando el anti-jugo específico vegetal

Antiapoplético Berriquer

el cual evita y cura dichas dolencias

MILLARES DE CURACIONES!

En farmacias. Pida prospecto al Laboratorio, Calle Sepúlveda, 172, pral. Teléfono 31137 Barcelona

BANDERAS de todos los países

EL INGENIO - Raupich, 6
Teléfono 15086

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37375.
Delegado comercial: Teléfono 37334
Redacción: Pasaje de la Merced 8.
Teléfonos: 37311 y 37305
Información: Teléfono 37327.
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES
NUMERO 30 SUELTO CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Miércoles, 24 de Agosto de 1938 Núm. 6.826

LOS ARAGONESES EVACUADOS, QUE AUN NO HAYAN ENVIADO LA FICHA DE CONFORMIDAD PARA QUE SUS HIJOS, O NIÑOS A SU CARGO, FORMEN PARTE DE LAS COLONIAS INFANTILES, DEBEN PEDIRLA URGENTEMENTE A LA JUNTA ADMINISTRATIVA INTERMUNICIPAL DE ARAGON. CALLE RAMON ACIN, NUM. 35. BARCELONA

LA CRISIS PARCIAL FRANCESA

Existe una presión de las derechas para que sean modificadas las leyes sociales, y una división en el seno del Gobierno entre los ministros partidarios de una reforma de la ley de las 40 horas y los ministros contrarios a esa reforma

CAMPAÑA VIOLENTA DE LAS DERECHAS

París, 23. — La crisis ministerial de ayer fué, aparentemente, la más corta, pues sólo duró cuatro horas; pero será de las más largas, en realidad, porque todavía no ha sido resuelta. El punto que separa a las dos partes del Parlamento, la del Frente Popular y la adversaria del Frente Popular, es la ley de las 40 horas y las demás leyes sociales. Desde hace tiempo toda la Prensa reaccionaria desarrolla una violenta campaña contra las leyes sociales del Frente Popular, ofreciendo al presidente del Consejo los votos de los grupos de derechas, y Daladier quiere cambiar su mayoría y modificar las leyes sociales.

LARGA CONFERENCIA DEL SEÑOR POMARET CON EL JEFE DEL GOBIERNO

París, 23. — El nuevo ministro de Trabajo, señor Pomaret, ha conferenciado hoy por espacio de tres horas con el señor Daladier.

LA REACCIÓN EN LOS PRINCIPALES PARTIDOS DEL FRENTE POPULAR

París, 23. — La reacción contra las alusiones del presidente del Consejo a la modificación de las leyes sociales, es general en los círculos del Frente Popular. Los partidos Socialista y Comunista han pedido la reunión de las Delegaciones de las izquierdas. El grupo parlamentario socialista se reunirá el próximo viernes para examinar la situación. Por otra parte, el ex presidente del Consejo, Blum, y el secretario general del Partido Socialista, Paul Faure, publican esta mañana, en "Le Populaire", unos artículos en los que se manifiesta claramente la actitud del Partido Socialista contra las modificaciones de las leyes sociales.

El Partido Comunista insiste en su petición de convocatoria extraordinaria de la Cámara. Esta cuestión será tratada en la reunión de las Delegaciones de izquierda; pero es difícil por ahora prever si los socialistas, que han negado hasta aquí su aprobación a la petición, darán su adhesión. Para la convocatoria extraordinaria del Parlamento es necesaria la aprobación de la mayoría absoluta de las dos Cámaras, mayoría que difícilmente podrá ser reunida en el Senado.

RESOLUCIÓN DE LA C. G. T.

París, 23. — La C. G. T., en su reunión de ayer, votó una resolución muy enérgica, condenando la actitud del Gobierno y acusando al señor Daladier, a pesar de sus declaraciones, de querer cambiar la ley de las 40 horas. La C. G. T. señala que actualmente los industriales no tienen trabajo para más de 30 ó 35 horas semanales, y si la producción disminuye, la culpa no es de las 40 horas. Por lo que se refiere a la industria de guerra, la C. G. T. afirma que los patronos no quieren hacer trabajar a los obreros en horas extraordinarias, según la ley. La C. G. T. declara que el presidente del Consejo quiere modificar las leyes sociales y la Confederación no puede aprobar esta actitud, contra la cual tomará las medidas necesarias.

CONVOCATORIA DE LA DELEGACION DE IZQUIERDAS

París, 23. — La Delegación de Izquierdas ha sido convocada para el próximo viernes, a las cinco de la tarde, para examinar la situación política.

Como es sabido, los señores Blum y Duclos pidieron la convocatoria inmediata de la delegación, para examinar la situación creada por las declaraciones del señor Daladier, relativas a la aplicación de la ley de las 40 horas.

Por otra parte, se anuncia que el buró político del partido comunista se reunirá pasado mañana.

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO RADICALSOCIALISTA

París, 23. — Se anuncia que el Comité del Partido radical-socialista se reunirá mañana para estudiar la situación política.

CONVOCATORIA DEL GRUPO PARLAMENTARIO S. F. I. O.

París, 23. — El grupo parlamentario SFIO ha sido convocado para el próximo viernes, día 26, a las dos de la tarde.

El señor León Blum se ha puesto en contacto con el doctor Crutel, secretario de la Delegación de Izquierdas, para proponerle reunir a éstas el mismo día, a las cinco de la tarde.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París, 23. — Los periódicos de esta mañana dedican su atención tan sólo a la modificación del Gabinete, consecutiva a las dos dimisiones que provocó el discurso de Daladier.

"Le Matin" en su mancheta escribe: "El señor Daladier demostró ayer que había escogido su camino. Que lo siga con ahínco y el país le seguirá."

"Le Journal" escribe: "Ante la delicada situación internacional actual, la opinión registrará con satisfacción la simplicidad y la brevedad del desenlace."

Habiendo de este modo roto su ofensiva, Daladier ha de sentirse más fuerte para pasar a los actos."

Balby, en "Le Jour", escribe: "Hay, entre nosotros hechos, más que hombres de voluntad para el resurgimiento que ha de supeditarlos todo."

"Le Petit Journal", con la firma de Laroque, escribe:

"El presidente del Consejo tiene razón en proseguir su ruta desdiciendo este incidente mínimo."

En su editorial, "L'Oeuvre" se muestra más reservado y cree que habrían de darse satisfacciones a aquellos que puedan temer que la interpretación dada al discurso de Daladier por los dos ministros dimitentes sea exacta, y añade:

"No puede y no debe tratarse más que del aligeramiento de derogaciones limitadas. Jacobino, y pensando ante todo en la salud del país, el señor Daladier lanzó un llamamiento como en otras circunstancias se haría un llamamiento a las armas. Es necesario que este llamamiento sea escuchado. Pero no ha de aparecer como una amenaza para los derechos conquistados por la clase obrera, ya que, de lo contrario, fracasaría su finalidad."

En "Le Populaire", Leon Blum dice que la situación ha cambiado en pocas horas y el presidente del Consejo, Daladier, así lo ha comprendido. Se trata de una nueva orientación social, como ha dicho el ministro Frossard en su carta de dimisión. El ex presidente del Consejo, Blum, destaca la satisfacción de la Prensa reaccionaria y dice que el señor Daladier se separa de una parte de su mayoría. ¿Con qué mayoría piensa contar Daladier para hacer votar otra ley que modifique la de las cuarenta horas?

El señor Blum escribe: "Lo que preocupa sobre todo al señor Daladier es la crisis del franco en la semana pasada. El señor Daladier trata de evitar una crisis monetaria que pueda obstaculizar la acción de Francia en la crisis monetaria. Estas preocupaciones son muy naturales, y el señor Daladier ha podido comprender que son también nuestras preocupaciones. Pero también en las preocupaciones monetarias la concordia social es una de las bases principales. Nosotros no trataremos de explotar contra el señor Daladier las dificultades que él mismo ha creado. La hora es demasiado grave para hacer esto."

La dirección de la Federación Socialista del Sena ha votado una resolución en la que acusa al señor Daladier por su alusión a la modificación de la ley de cuarenta horas, y dice que la política a que hace alusión el presidente del Consejo no puede ser la política de la mayoría de la Cámara, ni tampoco del país republicano. La Federación Socialista del Sena ha pedido también la convocatoria inmediata del Comité Nacional del Rassemblement Populaire.

"L'Humanité" reafirma su oposición contra cualquier atentado a las leyes sociales y anuncia que el vicepresidente de la Cámara, Duclos, ha pedido la convocatoria de la delegación de las izquierdas. El editorial de "L'Humanité" polemiza con el señor Daladier a propósito de sus afirmaciones relativas a la riqueza nacional, y dice que se trata de datos no oficiales.

El Partido Comunista se ha reunido y ha

publicado una resolución en la que pide otra vez la convocatoria extraordinaria de la Cámara. Dice que desde hace tiempo la reacción francesa libra batallas contra las leyes sociales, "y es preciso terminar con la intolerable dictadura de las finanzas sobre el país. Es necesario volver a la aplicación del programa del Frente Popular, pedido por sufragio universal." La resolución del Partido Comunista pide el respeto a la voluntad legal del país y el respeto al juramento del 14 de julio.—Agencia España.

"L'Homme Libre", órgano del ex ministro Frossard, publica hoy una nota en la cual subraya que la dimisión de Frossard y de Ramadier, ambos ministros del grupo de Unión Republicana Socialista, ha eliminado el equívoco. El equívoco consiste en la actitud de una parte de ministros favorable a una reforma de la ley de las 40 horas y de las leyes sociales en general, y en otra parte de ministros que no quieren estas modificaciones. Sin embargo, "L'Homme Libre" destaca que toda Francia está satisfecha porque las dimisiones de los dos ministros no han provocado una crisis ministerial completa. "Los ministros dimisionarios —dice— estaban seguros de que su actitud no amenazaba al Gobierno, en un período de crisis internacional. Ni la labor del señor Daladier en la defensa nacional, ni la labor del señor Bonnet en los negocios extranjeros, han sufrido nada por las dimisiones de los dos ministros."

El periódico pide a la clase obrera calma y ponderación en este momento.

Naturalmente, la Prensa derechista y moderada aprueba al señor Daladier. La Prensa derechista anima al jefe del Gobierno invitándole a pasar a los hechos después de las declaraciones y ofreciéndole todas las facilidades. "L'Époque" confirma lo que escribe esta mañana "L'Homme Libre" sobre la división en el seno del Gabinete entre los ministros partidarios de una reforma de las leyes sociales y los ministros contrarios a esta reforma.

Resulta, por tanto, que la crisis no ha sido resuelta con las dimisiones de los dos ministros del Trabajo y de Obras Públicas, sino que continuará hasta que la opinión parlamentaria se pueda manifestar con más precisión. La actitud de los grupos parlamentarios se podrá conocer después de la reunión de las delegaciones de izquierda el próximo viernes.

Sin embargo, es preciso observar que el grupo radical-socialista está dividido: una parte de los radicales que han sido siempre contrarios al Frente Popular aprueba la actitud del presidente del Consejo, porque esperan que se forme una nueva mayoría de centro; la otra parte de los radicales-socialistas quiere que se mantenga la alianza del Frente Popular y se oponen a las reformas de las leyes sociales.

También "L'Ordre" aprueba la actitud del señor Daladier. Dice que el presidente del Consejo ha hecho muy bien en hablar claramente de la situación. "Nadie en estos momentos—dice "L'Ordre"—quiere una crisis ministerial. La situación internacional es demasiado grave para provocar una crisis monetaria, y la situación sería grave." "L'Ordre" opina que incluso Blum y el Partido comunista no creen en la posibilidad, en este momento, de una crisis ministerial.

VISITA AL EJÉRCITO DEL EBRO

SALUDO DEL MINISTRO DE ESTADO SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO

En la visita que hizo el pasado domingo el ministro de Estado al Ejército del Ebro, el señor Alvarez del Vayo, al despedirse, dirigió, el siguiente saludo:

"Me llevo de mi visita de hoy al Ejército del Ebro, la convicción profunda de que todos los intentos de las fuerzas de la invasión para malograr nuestra victoria, se estrellarán ante vuestra decisión, vuestra competencia y vuestro heroísmo. Al cruzar el Ebro realizáis una hazaña que dió al Mundo entero la sensación de la vitalidad de nuestras armas. Fué una victoria de repercusión universal. Tenéis en vuestras manos el completarla con una victoria todavía mayor, la de hacer que se reduzca a la impotencia los esfuerzos del enemigo por desalojaros del territorio que habéis reconquistado para España. Después de pasar el día de hoy entre vosotros, yo sé que defenderéis cada palmo de terreno con la conciencia clara de que un fracaso del enemigo en el

Ebro es salvar definitivamente Levante y abrir de un modo rotundo el camino de la victoria. Yo he sido hoy personalmente testigo de vuestro entusiasmo y de vuestra bravura. Como ayer, como mañana, os habéis batido en esta jornada como saben hacerlo los combatientes del Ebro.

A los de la 11.ª División, con su gloriosa 100 Brigada, les he dicho cuán grande es la admiración y la gratitud del Gobierno de la República y de toda la España leal por su comportamiento insuperable. Que las mismas palabras lleguen a los jefes, oficiales, comisarios y soldados de la 35, de la 27, de la 3, 16, 46 y 60 Divisiones, y en general, todos los combatientes del Ejército del Ebro, convertido por sus espléndidos hechos de armas, los realizados hasta hoy y los que le esperan, en la vanguardia de la liberación de España.

¡Viva el Ejército del Ebro!
¡Viva la República!

"L'Ordre" publica en otra parte una encuesta sobre el Frente Popular, con la contestación del diputado comunista Thorez. El secretario del Partido comunista pide que continúe el Frente Popular y asegura que esta formación política no ha sido rota ni se romperá.

El periódico católico "L'Aube" dice que el momento es muy inoportuno para una crisis en la que se juega la paz o la guerra, la libertad o la esclavitud. Añade que las maniobras políticas y las agitaciones sociales en este momento son muy peligrosas. Sin embargo, el periódico católico advierte a los que quieren cambiar la mayoría parlamentaria que la democracia no puede gobernar fuera o contra las clases populares y trabajadoras. El periódico es favorable a un acuerdo con las organizaciones obreras y al mantenimiento de la actual mayoría.

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres, 23. — Los periódicos ingleses comentan el discurso de Daladier y la crisis ministerial. Los conservadores aprueban la actitud del señor Daladier, mientras en los círculos liberales y laboristas se condena dicha actitud.

El "Times" destaca las declaraciones del jefe del Gobierno francés frente a la situación económica y financiera de Francia y la semana de 40 horas. Sin embargo, aunque el periódico conservador subraya la tendencia jacobina de una gran parte de los trabajadores, dice que una cantidad considerable de patronos tiene un espíritu borbónico.

El "Daily Telegraph" sostiene que la crisis francesa no tendrá ninguna repercusión en la política extranjera. El órgano oficioso aprueba la actitud del presidente del Consejo francés y dice que un cambio de humor de la masa del pueblo francés sería de malas consecuencias no sólo para Francia, sino para todas las democracias.

El "Daily Herald" critica vivamente la actitud de Daladier, quien ha pronunciado su discurso cuando Jouhaux no se encuentra en Francia. El periódico laborista dice que Daladier quiere separarse del Frente Popular. El "Financial Times" se preocupa de las consecuencias que pueda tener la crisis francesa. El periódico financiero no ve cómo la situación económica francesa se encuentra frente a un problema que tarde o temprano tendrá que plantearse en cada Estado democrático que se esfuerza al mismo tiempo en asegurar su defensa contra la guerra y en levantar el nivel de vida del pueblo. — Ag. España.

DALADIER PREPARA UN PLAN DE REFORMA ECONOMICA Y FINANCIERA

París, 23. — Aun cuando todavía no se ha decidido nada oficialmente, se prevé para el próximo martes un Consejo de Gabinete y un Consejo de Ministros.

El Presidente del Consejo, según informaciones oficiosas, prepara un plan que presentará a los ministros y que se referirá a una reforma relativa a la economía y a la hacienda francesas. En los círculos oficiosos se admite que el jefe del Gobierno no tiene la intención de anular la ley de la semana de 40 horas, sino de adaptarla a las necesidades especiales de la defensa nacional. Por otra parte, el propio órgano patronal "La Journée Industrielle" declaraba esta mañana que la reorganización de la economía francesa no depende sólo de las 40 horas.

El Consejo de Ministros se reunirá bajo la presidencia del señor Lebrun, después de las decisiones que tomen las organizaciones y los partidos de izquierda.

La posición de los partidos parece ser, hasta ahora, la siguiente: el partido socialista, cuyo grupo parlamentario se reunirá el próximo jueves, no creará por el momento nuevas dificultades al Gobierno, a condición de que se respeten las leyes sociales; la Unión Socialista Republicana, a pesar de la oposición de gran parte de ella al nombramiento de De Monté y de Pomaret, no tomará ninguna decisión y es susceptible de provocar una crisis general, a condición también de que no se modifiquen las leyes sociales. Los radicales-socialistas no son favorables a una crisis total en estos momentos.

Por otra parte, los organismos sindicales se manifiestan contra la modificación de la ley de las cuarenta horas. Después de la C. G. T., han manifestado también su oposición los sindicatos cristianos. Es difícil que Daladier pueda, en estas condiciones, tomar decisiones trarías a la mayoría de las organizaciones y partidos republicanos, que constituyen la base de la mayoría parlamentaria y del país. Y no sólo del Gobierno actual, sino de todos los Gobiernos que pueden formarse con el actual Parlamento.

La justificación de la actitud del Presidente

(Continúa en la página 4)